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Wir bieten Einzelzimmer oder Wohnungen 
mit oder ohne Pflegegrad ab 640,00 € zzgl. Pflegeleistungen.

Sozial- und Krankenpflege-
Service Ralph Gehrke
Tel. 03944-369371
www.immer-ein-zuhause.de

Ambulante Versorgung bei Ihnen zu Hause oder in 
unseren Seniorenwohngemeinschaften und Wohnparks
z.B. in Blankenburg, Heimburg, 
Hüttenrode und Timmenrode.

Wir freuen uns, auch Sie
mit unseren Leistungen 
überzeugen zu dürfen.

Ver- und umsorgt – mit uns! Reservierungsmöglichkeiten
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Stadtentwicklungskonzept Wernigerode – Danke für die vielen Ideen!
Die Ortsrundgänge in der Stadt Wernigerode sowie 
dessen Ortsteile wurden von zahlreichen Bürge-
rinnen und Bürgern genutzt – und dies mit Erfolg. 
Bürgerinnen und Bürger verschiedenster Alters-
klassen bereicherten die Rundgänge mit Ideen und 
es konnten Stärken und Schwächen der Stadt her-
ausgefiltert werden, welche für die Stadtentwick-
lung künftig genutzt werden können. 
Eine starke Beteiligung und anregende Diskussionen 
sorgten in den Rundgängen für viel Gesprächsstoff. 
Hervorzuheben sind besonders die positiven Rück-
meldungen der Wernigeröderinnen und Wernige-
röder. Gern wohnen Sie in der bunten Stadt am Harz 
und gaben dies während der Rundgänge kund.  
Jung und Alt brachten anregende Gedanken her-
vor, unter anderem zum Thema Wohnen, nach-
haltige Mobilität und Vernetzung, Digitalisierung 
sowie Landschaft und Umwelt. Zu diesen Themen 
werden nun Ziele, Leitbilder und eine Strategie aus-
formuliert, um die gesammelten Vorschläge künftig 
realisieren zu können.

Verstärkt möchte die Stadt Wernigerode auch 
ihre Kinder und Jugendlichen in die Beteiligung ein-
beziehen. Dazu sollen Workshops an ausgewählten 
Schulen in Wernigerode stattfinden, um den jun-
gen Menschen der Stadt eine Stimme zu geben.

Die Stadtverwaltung arbeitet weiter am Kon-
zept und informiert Sie über weitere Beteiligungs-
möglichkeiten. Auf der Seite www.wernigerode-
gestalten.de können Sie sich in verschiedenen For-
maten beteiligen und Ideen, Wünsche und Anre-
gungen mitteilen. Gemeinsam mit Bürgerinnen und 
Bürgern kann die Stadt Wernigerode die Zukunft 
bürgerorientiert entwickeln.

#W(i)r gestalten Wernigerode. Wir möchten 
gemeinsam die Farben der bunten Stadt am Harz 
weiterhin zum Strahlen bringen.

WEITERE TERMINE: 

» Re(D)Aktion 2. Quartal: erster Entwurf einer 
Strategie mit Leitlinien und Zielen
Möglichkeit der Kommentierung und der Einbrin-
gung alternativer Zielformulierungen 
» Virtuelles Budget 2. Quartal: bereits entwickel-
tes Handlungsprogramm wird mit fiktiven Preisen 
hinterlegt und kann von den Nutzenden virtuell 
gekauft werden 

NÄCHSTER ÖFFENTLICHER WORKSHOP:

» Markt der Möglichkeiten 4. Quartal: Angebot 
eines ganztägigen Workshops als Wandelgang 
mit thematischen Stationen und der Möglichkeit 
zur Kommentierung des gesamten Handlungspro-
grammes einschließlich der Steckbriefe zu den Leit-
projekten

Christopher Botta // Caroline Mudrow 

christopher.botta@wernigerode.de // 
caroline.mudrow@wernigerode.de  

03943 654 612 // 03943 654 614

Marktplatz 1 // 38855 Wernigerode

IHRE ANSPRECHPARTNER:INNEN 

Bei Fragen zum Stadtentwicklungskonzept oder zu den Ortsrundgängen können Sie sich während 
des gesamten Prozesses an uns wenden. Wir freuen uns auf Sie und Ihre Anregungen. 

Stadt Wernigerode
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Die Sanierung des Wernigeröder Rathauses geht weiter voran
Das markante Rathaus ist neben dem Schloss das 
repräsentative Gebäude der Stadt Wernigerode. Es 
ist nicht nur ein beliebtes Fotomotiv für Gäste aus 
aller Welt, sondern auch der Sitz des Oberbürger-
meisters, der Kernverwaltung, des Standesamtes 
und der Tourist-Information. 

Das stadtbildprägende, kulturhistorisch wert-
volle Rathaus wird gesichert und aufgewertet, was 
letztlich auf die gesamte Stadt ausstrahlt. Deshalb 
wird die denkmalgerechte Sicherung und Sanie-
rung der historischen Bausubstanz fortgesetzt.

Die letzte Fassadensanierung des historischen 
Rathauses erfolgte in den 1990er Jahren. 

Ausgelöst durch einige offenkundige Substanz-
schäden wurde im Herbst 2020 ein Ingenieurbüro 
in Kooperation mit Fachgutachtern beauftragt, eine 
Analyse und Bewertung des Zustandes der histori-

schen Fassaden des Rathauses vorzunehmen. Ba-
sierend auf den Ergebnissen und in Auswertung des 
kurz vor Abschluss stehenden 1. Bauabschnittes 
(Westseite) ist ein Kostenumfang von 2,1 Millionen 
Euro zu erwarten. 

Die Umsetzung der erforderlichen Baumaßnah-
men soll in fünf einzelnen Bauabschnitten über die 
nächsten fünf Jahre erfolgen. Zum einen wird so 
eine sehr lange Volleinrüstung des Hauses vermie-
den, zum anderen bleibt auch die Bauabfolge mit 
ihren Beeinträchtigungen überschaubarer. Auch die 
Bereitstellung der Fördermittel erfolgt in mehreren 
Jahresscheiben.

Gegenwärtig ist die Sanierung der Westfassade 
weitgehend abgeschlossen. Die weiteren Fassa-
denwände müssen komplett neu verputzt werden 
und erhalten anschließend einen neuen Anstrich. 
Je nachdem wie tief die jeweiligen Fachwerkhölzer 
geschädigt sind, werden die Sanierungsarbeiten 
auch in das Innere des Gebäudes vordringen.

Im Bereich des Saales wurden erhebliche 
Schwingungen des Fußbodens bemerkt. Bei der 

Öffnung der darunterliegenden Decke wurde fest-
gestellt, dass die vorhandene Konstruktion (Ab-
stand und Spannweite der Deckenbalken) für die 
beabsichtigte Nutzung zu schwach ist. Daher ist 
eine konstruktive Verstärkung der Deckenbalken 
zwingend erforderlich.

Die Finanzierung der Fachwerk- und Fassa-
densanierung des Wernigeröder Rathauses wird 
erst durch die Zuwendungen des Landes Sachsen-
Anhalt möglich und soll unter dem Einsatz von 
Städtebaufördermitteln des Programms »Leben-
dige Zentren« erfolgen. Hierzu wurde bereits ein 
Kostenrahmen in Höhe von 1.150.000 Euro bewil-
ligt. Weitere Mittel wurden im Programmjahr 2023 
beantragt. Die Förderquote der förderfähigen Kos-
ten beträgt 80 Prozent. //

Die sanierte Westfassade unseres Rathauses

Die Innenansicht der bereits sanierten Fachwerk-
wand der Westseite des Saales. Alle geschädigten 
Hölzer der Fachwerkwand wurden getauscht, die 
Fachwerkfelder neu ausgemauert und auf der Wand-
innenseite eine zusätzliche Schicht Lehmmauerwerk 
zur Verbesserung der Wärmedämmung eingebaut. 

Hier zu sehen: die Freilegung einzelner Gebäudetei-
le wie Fußbodenaufbau, Deckenbalken und Wand-
flächen im Rahmen der Bestandsaufnahme in Vor-
bereitung der Planung der Sanierungen.

Hinter die Kulissen geschaut
Der Bürger- und Miniaturenpark Wernigerode ist in 
der Winterpause. So heißt es, wenn man auf die 
Webseite der Parkanlage geht oder die geschlos-
senen Tore im Dornbergsweg 27 sieht. Doch hinter 
den Kulissen ist von Pause nichts zu spüren. Im Ge-
genteil – es wird an vielen Ecken und Enden emsig 
gewerkelt. In der Werkstatt des Miniaturenparks 
herrscht Akkordarbeit. Alle 60 Modelle müssen bis 
April gesäubert, die Farben und Lacke aufgefrischt 
und defekte Einzelteile erneuert werden. Vor allem 
die Restauration des Miniatur-Doms zu Halberstadt 
gestaltet sich sehr aufwändig. Die komplette Dach-
anlage war von Sonne und Regen verzogen und 
rissig geworden. In mühevoller Handarbeit muss-
ten unzählige neue Dachplatten, Ziegel, Fialen, der 
Bleigang und andere Kleinteile ausgetüftelt und ge-
fertigt werden. Nun liegen die letzten Handgriffe 
an. So kann der Dom zum Saisonbeginn gemein-
sam mit den Türmen der Martini-Kirche die Mini-
atur-Silhouette von Halberstadt wieder komplet-
tieren. Auch beim Bestehornpark Aschersleben ist 
viel Geduld gefragt. Hier sind es nicht ein oder zwei 
oder drei Dachziegel die erneuert werden mussten 
… rund 80.000 !!! sind es insgesamt, bis das Dach 
des Bestehornparks Aschersleben neu gedeckt ist. 

Einige werden aber noch freigelassen, damit die Be-
sucher den Aufbau sehen und anschließend auch 
einmal selbst über die Ziegel fühlen können. Denn 
das Modell des Bestehornparks ist das einzige Tast-
modell des Parks und soll anschaulich darstellen, 
wie aus weißen PVC-Platten in unbeschreiblicher 
Kleinarbeit solch detailgetreue und beeindruckende 
Miniaturbauten entstehen. 

Auch das Gärtner- und Handwerkerteam des 
Parks hat alle Hände voll zu tun. Hecken und Bäu-
me werden geschnitten und das Inventar des Parks 
wie Bänke, Tische, Spielanlagen wieder auf Vorder-
mann gebracht. Vor allem im Bereich der Erlebnis-
turmanlage wird in den kommenden Wochen viel 
Neues entstehen. Hier können sich die Besucher im 
Laufe der Saison auf viele Spaß- und Informations-
elemente freuen.

Veranstaltungstechnisch bereitet das Team des 
Bürger- und Miniaturenparks aktuell zahlreiche 
sportliche, regionaltypische, kulturelle und jahres-
zeitliche Programmpunkte vor. Sowohl für Kinder 
als auch für Erwachsene sind altbewährte, aber 
auch neue spannende Veranstaltungen und Aus-
stellungen geplant.  

Kurzum – die 5 Monate Winterpause wer-
den wie jedes Jahr in Windeseile vorbei sein. Am  
7. April 2023 ist es dann wieder soweit und die  
Saison im Bürger- und Miniaturenpark »Kleiner 
Harz« beginnt. Wer sich die Vorfreude auf den 
Frühling schon jetzt ins Haus holen will, kann sich 
in der Tourist-Information Wernigerode die Dauer-
karte für das Jahr 2023 kaufen oder online bestel-
len. //

Der Bestehornpark Aschersleben erhält neue Dach-
ziegel. 
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Neues Gesicht im Frauenzentrum Wernigerode
Andrea Borchert aus Wernigerode übernimmt die 
Leitung des Frauenzentrums in der Breiten Straße. 
Irmtraut Blume geht nach 26 Jahren in den wohl-
verdienten Ruhestand. 

Zum Tag der offenen Tür luden beide in das 
Frauenzentrum ein um zurückzublicken und einen 
Ausblick zu geben. Viele Weggefährtinnen kamen 
und es wurden viele Geschichten ausgetauscht. 
Leicht fällt Irmtraut Blume der Abschied nicht, aber 
sie wird dem Frauenzentrum und den Angeboten 
weiterhin treu bleiben. 

Andrea Borchert studierte Rehabilitationspsy-
chologie und arbeitete bereits für einen freien Bil-
dungsträger und in einer Einrichtung der stationären 
Kinder- und Jugendhilfe des DRK. Mädchen- und 
Frauenarbeit liegt ihr am Herzen, sie hat viel Freude 
bei Projekten mit den Mädchen, die im Kinderheim 
leben (z.B. Teilnahme am Frauenlauf in Berlin, Or-
ganisation von Präventionskursen, z.B. Wendo).

Das Thema häusliche Gewalt gegen Frauen be-
gleitet Andrea Borchert oft in ihrer Laufbahn. Sie 
und die Gleichstellungsbeauftragte der Stadt, Aria-
ne Hofmann, sind sich einig, dass dieses Thema viel 
stärker in den Fokus gerückt werden muss. 

Für das Frauenzentrum hat sich Andrea Bor-
chert einiges vorgenommen: bisherige Kultur- und 
Bildungsangebote sollen erhalten bleiben und 
durch mädchenspezifi sche Angebote ergänzt wer-
den. Digitale Medien werden zum Einsatz kom-
men, um auch ein jüngeres Publikum zu erreichen. 
Ihr psychologisches Fachwissen bringt sie ein bei 
Beratungen und Vermittlung an andere Beratungs-
einrichtungen. Die Fortsetzung der erfolgreichen 
Netzwerkarbeit und die produktive Zusammenar-
beit mit Kooperationspartnerinnen sind für Andrea 
Borchert ebenfalls sehr wichtig. //

Wir wünschen allen Frauen in Wernigerode einen schönen Frauentag!
 Zum Internationalen Frauentag am 8. März gibt 
die Stadtverwaltung Einblick in die Arbeit des Am-
tes für Jugend, Gesundheit und Soziales und der 
Gleichstellungsbeauftragten.

Im vergangenen Jahr stand die Arbeit in die-
sen Bereichen ganz im Zeichen der Gewalt gegen 
Frauen. Mit einer Fahnenaktion in 2022 wurde auf 
den Internationalen Tag gegen Gewalt aufmerksam 
gemacht. In einem kleinen Workshop im Senioren- 
und Familienhaus stellten Amtsleiterin Doreen Köh-
ler und Sachgebietsleiterin Caroline Otto die Arbeit 
rund um den Frauenschutz in Wernigerode vor. 
Der Frauenschutz ist gut aufgestellt, die Hilfsange-
bote sind umfassend und werden gebraucht. Das 
zeigen die Zahlen der Frauenschutzwohnung, die 
in 2022 beinahe durchgehend mit hilfesuchenden 
Frauen belegt war. »Wir wünschen uns für dieses 
gesellschaftliche Thema viel mehr Aufmerksamkeit 
und Bewusstsein. Auch die Landespolitik rückt es 
vermehrt in den Fokus und Kampagnen wie die 
Plakataktion des Hilfetelefons fallen auf«, fasst die 
Gleichstellungsbeauftragte Ariane Hofmann zu-
sammen. 

Der Internationale Frauentag ist wieder ein 
Datum, an dem auf gleichstellungsrelevante As-
pekte aufmerksam gemacht werden kann. Ange-
lehnt daran sind im Laufe des Jahres gemeinsam 
mit dem Amt für Jugend, Gesundheit und Soziales 
und mit dem Frauenzentrum verschiedene Forma-

te für Präventionsangebote geplant, zum 
Beispiel Selbstverteidigungskurse. Das 
Frauenzentrum selbst bietet rund um den 
Frauentag eine Veranstaltungsreihe an 
(siehe Seite 15). »In Planung sind auch 
kulturelle, gleichstellungsspezifi sche An-
gebote, auf die wir gespannt sein dür-
fen. Die Informationen dafür erfolgen 
zeitnah über die städtischen Medien«, 
so Ariane Hofmann weiter. 

Der Internationale Frauentag 2023 
steht unter dem Motto »Wer Fach-
kräfte sucht, kommt an Frauen nicht 
vorbei.« Ein weiteres spannendes 
Thema das eine Betrachtung lohnt. 
Die Stadtverwaltung wird sich am 
27. April an der Aktion des Landes 
Sachsen-Anhalt »Girl's Day“ und 
Boy's Day« wieder mit verschie-
denen Angeboten beteiligen. Wir 
freuen uns auf viele Interessierte 
Schülerinnen und Schüler, die in 
unsere Bereiche schauen möchten. 
Weitere Informationen dazu fol-
gen in Kürze. //
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Amtsleiterin Doreen Köhler, Oberbürgermeister Tobias Kascha und Gleichstellungsbeauftragte Ariane Hofmann
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Das »Was? Wann? Wo?« zum 20. Wernigeröder Museumsfrühling …
WAS? Familientag am Feuerwehrmuseum.
Ausstellung historischer Feuerwehrtechnik. 
Führungen durch das Feuerwehrmuseum mit 
Hüpfburg für Kinder. Rundfahrten mit historischer 
Technik
Für Speis und Trank ist gesorgt!
WANN? 10:00 – 17:00 Uhr
WO? Feuerwehrmuseum, Steingrube 4a 

WAS? Besuch der Dauerausstellung »Formgestal-
tung in der DDR« und Zusatzausstellung 
»Für erfolgreiche Werbung zeichnet DEWAG-
Werbung« (Legende vom Glück ohne Ende)
WANN? 10:00 – 17:00 Uhr
WO? Museum »form gestaltung in der ddr«, 
Gießerweg 2a

WAS? Hart gekochtes Ei mit Wachs oder Abend-
kurs für Erwachsene zum Thema »Eier verzieren 
nach sorbischer Wachstechnik«. Bitte bringen Sie 
eine Packung gekochte, weiße Eier mit!
WANN? 25.03.2023, 15:00 – 18:00 Uhr Material-
gebühr: 5,00 €; Voranmeldung an der Museums-
kasse 03943/654454; Teilnehmerzahl ist auf 15 
Personen begrenzt. 
WAS? Ostereier dekorieren für Kinder (Ein Un-
kostenbeitrag von 2,00 € wird erbeten.); 11:00 
Uhr Kuratorenführung mit Andrea Jäger durch die 
Sonderausstellung; 11:00 – 16:00 Uhr Wieder-
eröffnung des Schaudepots, 15:00 Uhr Führung 
durch das Schaudepot mit Kunsthistorikerin der 
Annette Grundmeier.
Aus besonderem Anlass öffnen auch die Kollegin-
nen der Stadt- und Kinderbibliothek Ihre Türen! 
Freuen Sie sich auf einen Bücherfl ohmarkt und 
eine spannende Auswahl der Neuerscheinungen.
WANN? 26.03.2023, 11:00 – 16:00 Uhr
WO? Harzmuseum, Stadtbibliothek, Klint 1

WAS? Dr. Christian Juranek und Friedrich Häußer 
(Quedlinburg) – bekannt aus der Sendung BARES 
FÜR RARES – diskutieren über alte Gegenstände 
(Objekte zur Bewertung bitte bis zum 06. März im 
Schloß über den Diensteingang abgeben).
Jedes Jahr gibt es Kurioses, Wertvolles, geschicht-
lich Bedeutendes zu entdecken. Manchmal werden 
die historischen Einordnungen durch private Ge-
schichten zum Objekt ergänzt, manchmal wird aus 
dem teuren Erbstück ein Fall für den Flohmarkt – 
wir sind gespannt, welche Kunstobjekte uns dieses 
mal erreichen.
Eintritt: 5,00 €
WANN? 14:00 Uhr 
WO? Schloss Wernigerode

WAS? Zum Museumsfrühling laden wir alle 
Wernigeröder*innen ein, das Luftfahrtmuseum 
Wernigerode kostenlos* zu besuchen. 
Eine Voranmeldung ist nicht nötig.
*gegen Vorlage Personalausweis mit entspre-
chender Anschrift, Kinder nur mit erwachsener 
Begleitung
WANN? 10:00 – 18:00 Uhr, 16:30 Uhr letzter 
Einlass
WO? Luftfahrtmuseum, Gießerweg 1

WAS? Sonderführungen: 11:00 Uhr »Der Brocken 
im Wandel der Zeit« 15:00 Uhr »Brockentouris-
mus von Goethe bis heute« 
Der ermäßigte Eintritt für die Ausstellung inkl. 

Führung beträgt 8,00 € bei Voranmeldung.
WANN? 9:30 – 17:00 Uhr
WO: Auf dem Brocken, Brockenhaus – 
Brockenplateau

WAS? Geführter Rundgang mit Informationen 
rund um das Kleinste Haus Wernigerodes und 
deren Bewohner.
WANN? 10:00 – 16:00 Uhr
WO? Kleinstes Haus, Kochstraße 43

WAS? Finissage und Künstlergespräch mit den 
Fotografen Stock und Schneegraß 
WANN? 10:00 – 16:00 Uhr
WO? Museum Schiefes Haus, Klintgasse 5

WAS? Hopfen und Malz – Ausstellung zur 
Geschichte des Bierbrauens in Wernigerode
WANN? 11:00 – 16:00 Uhr
WO? Hotel am Anger, Kupper-Keller, 
Breite Str. 92

WAS? »Im Märzen der Bauer sein Rösslein 
anspannt …« Up'n Dorpe im März; landwirt-
schaftliche Arbeiten und Frühjahrsbestellung; 
Bauern und Wetterregeln zum Frühjahrsanfang; 
Frühlingserwachen; 13:30 Uhr Schaubuttern; 
15:00 Uhr: Kaffee, Kuchen und Getränke
WANN? 10:00 – 17:00 Uhr
WO? Museumshof »Ernst Koch«, Am Plan 4A, 
OT Silstedt

WAS? Wandrollbilder – die wertvollen Helfer im 
Schulunterricht
WANN? 13:00 – 17:00 Uhr  
WO? Schulmuseum Benzingerode, Rösentor 19, 
OT Benzingerode

WAS? Führungen mit Matthias Meißner, Leiter 
der Mahn- und Gedenkstätte um 11:00 Uhr und 
14:00 Uhr
WANN? 10:00 – 17:00 Uhr
WO: Mahn- & Gedenkstätte, Veckenstedter Weg 43

WERNIGERODE
26. MÄRZ 2023

20 JAHRE

MUSEUMSFRÜHLING

Kupperkeller
HOTEL AM ANGER

WWW.HARZMUSEUM.DE
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Unser umfangreiches 
Bio-Supermarkt-Sortiment: 
• hochwertiges Obst und Gemüse

• Vegetarisches, Veganes, Rohköstliches, Glutenfreies ...

• leckere Backwaren und viele köstliche Käsesorten 

• Wasser, Säfte und erlesene Weine

• vielfältigste Brotaufstriche

• hochwertige Bio-Kosmetik

... und das ein oder andere Besondere zum Entdecken.
Wir freuen uns auf Sie!

Biomarkt Naturata Wernigerode
Minslebener Str. 41
38855  Wernigerode

Öffnungszeiten:
Mo–Fr 08.30–19.00 Uhr
Sa 08.00–14.00 Uhr

Wernigerode

Feinkost in 
Bio-Qualität  

camel active Stores
Westernstr. 19 | 38855 Wernigerode
Breite Straße 10 | 38640 Goslar
shop.mastdo.com

22-5244_ca_Anz_Wernigerode_Amtsblatt_93x128.indd   122-5244_ca_Anz_Wernigerode_Amtsblatt_93x128.indd   1 28.09.22   13:5328.09.22   13:53musik.
rhythmik. 
bewegung.

für kinder 4-6 Jahre

Gemeinnützige Gesellschaft 
für Sozialeinrichtungen 
Wernigerode mbH

HAUS „THOMAS MÜNTZER“
Papental 46 / 38855 Wernigerode
Telefon 03943 63 27 38
tank.birgit@gsw-wernigerode.de

GEMEINSA
M

Z
iele erreichen

INDIVIDUALITÄT LEBEN!  

Das Leben unserer Bewohner 
richten wir nach dem Sinn
„Kompetenzen stärken,
Krisen meistern, 
Individualität leben!“ aus.
Der Fachbereich Eingliederungshilfe sucht 
Verstärkung im Haus „Thomas Müntzer“.

Wir leben Teamfähigkeit, 
Herzlichkeit und Kompetenz.

Die ausführliche Stellenbeschreibung
finden Sie im Internet unter
www.gsw-wernigerode/
stellenangebote.de

TEAMPLAYER GESUCHT! 
PÄDAGOGISCHE FACHKRAFT  

Mein Leben in Bewegung
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Johannes-Brahms-Chorfestival
Das Internationale Johannes-Brahms-Chorfestival 
ist mittlerweile ein Bestandteil der Sommerhigh-
lights der Stadt Wernigerode. So laufen die Vor-
bereitungen für das vom 5. bsi 9. Juli 2023 statt-
findende Event auf Hochtouren. Wernigerode darf 
sich als Zentrum internationaler Chormusik und 
Treffpunkt von Chorenthusiasten präsentieren. Seit 
1999 ist der Internationale Johannes-Brahms-Chor-
wettbewerb & Festival ein Publikumsmagnet für 

Chöre und Musikgruppen aus aller Welt. Die bunte 
Stadt am Harz überzeugt nicht nur durch ihren ein-
zigartigen Charme mittelalterlicher Baukunst, son-
dern auch durch seine musikalische Ausprägung: 
drei renommierte Chöre Deutschlands stammen 
aus dem kleinen Ort am Harz. Zahlreiche päda-
gogische Weiterbildungen bieten hervorragende 
Möglichkeiten des gemeinsamen Lernens und der 

fachlichen Weiterbildung in Form von Beratungs-
konzerten und Proben mit anerkannten internatio-
nalen Chorfachleuten.

Durch die familiäre Umgebung, die wunder-
schöne Kulisse und die internationale Vielfalt zählt 
das Festival inzwischen zu den beliebtesten Veran-
staltungen von INTERKULTUR.
Tickets für das Eröffnungskonzert sind bereits er-
hältlich! 
MDR-RUNDFUNKCHOR
Lux Aeterna
Mi, 05.07.2023 19:30 Uhr
Wernigerode, Konzerthaus Liebfrauen
Ein Abend mit Messen, Psalmen, Hymnen – kurz: 
mit A-cappella-Musik, bei der die einzelnen Stim-
men wie die Rädchen in einem Schweizer Uhrwerk 
perfekt ineinandergreifen. Der MDR-Rundfunkchor 
führt in einem abwechslungsreichen Programm 
quer durch die Musikgeschichte bis hin zur Ge-
genwart. Dabei widmen sich die Musikerinnen und 
Musiker u. a. Morton Feldmans meditativem Meis-
terwerk Rothko Chapel für Soli, gemischten Chor, 
Solo-Viola und Schlagwerk: in sich changierenden 
Klängen unterschiedlicher Dichte, Ausdehnung und 
Farbe, bei denen die Vokalstimmen durch den Ver-
zicht auf die Verwendung von Sprache zu einem 
quasi instrumentalen Medium werden. Es entsteht 
irisierende Musik, zu der die  
Celesta ihre »himmlischen« 
Klänge beisteuert.
Alle Informationen finden Sie 
hier:

Harzplanetarium: »Wie Tom den Osterhasen vom Himmel holte« 
Das Kinderprogramm sorgt Jahr für Jahr für be-
geisterte Kinderaugen. Doch nicht nur für die klei-
nen Gäste ist dieses Programm ein sehenswertes 
Erlebnis. Geschichten über unsere Sterne im wei-
ten Universum lockt auch große Besucher zu die-
sem Ereignis in das Harzplanetarium.

Das Universum und der Sternenhimmel erzäh-
len vieles über die Geschichte des Weltalls. So kön-
nen Groß und Klein viel Wissenswertes über weit 
entfernte Sternenbilder kennenlernen.

Bei einem 60-minütigen Vortrag können Sie 
und Ihre Familie einen Blick in die Ferne wagen.

Für Schulklassen, Hortgruppen und andere ge-
schlossene Gruppen können auch zu anderen Zei-
ten Vorführungen angeboten werden. Dazu kön-
nen individuelle Termine angefragt werden.

Für schulische Projekte stellt der lehrreiche Ster-
nenkundevortrag eine unverzichtbare Ergänzung dar.

Immer mittwochs im März um 15:30 Uhr wird 
das Kinderprogramm »Wie Tom den Osterhasen 
vom Himmel holte« für jedermann vorgeführt.

TERMINE

01.03.2023 15:30 Uhr
08.03.2023 15:30 Uhr 
15.03.2023 15:30 Uhr 
22.03.2023 15:30 Uhr 
29.03.2023 15:30 Uhr 

WEITERE VERANSTALTUNGEN

01.03.2023 17:00 Uhr  Europa auf dem Weg 
zu den Sternen

07.03.2023 15:00 Uhr  Der Sternenhimmel 
über dem Harz

08.03.2023 17:00 Uhr  Europa auf dem Weg 
zu den Sternen

14.03.2023 15:00 Uhr  Der Sternenhimmel 
über dem Harz

15.03.2023 17:00 Uhr  Europa auf dem Weg 
zu den Sternen

21.03.2023 15:00 Uhr  Der Sternenhimmel 
über dem Harz

22.03.2023 17:00 Uhr  Europa auf dem Weg  
zu den Sternen

28.03.2023 15:00 Uhr  Der Sternenhimmel 
über dem Harz

29.03.2023 17:00 Uhr   Europa auf dem Weg 
zu den Sternen
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Unternehmensbesuche des Oberbürgermeisters –  
Auftakt bei Chocotech
Oberbürgermeister Tobias Kascha setzt auf den 
direkten Kontakt zu den lokalen Wirtschaftsunter-
nehmen. Gemeinsam mit der städtischen Wirt-
schaftsförderung und der Industrie- und Handels-
kammer (IHK) besucht das Stadtoberhaupt in den 
nächsten Wochen verschiedene Wernigeröder Un-
ternehmen. 
Der Auftakt fand im Dornbergsweg statt – hier ist 
die Firma Chocotech ansässig. Seit über 100 Jahren 
werden bei Chocotech hochspezialisierte verfah-
renstechnische Maschinen und Anlagen zur Pro-
duktion von Süßwaren hergestellt, das Unterneh-
men ist international anerkannt und exportiert An-
lagen und Wissen in die ganze Welt. »Wir schaffen 
optimal zugeschnittene Lösungen um ein Produkt 
genau nach den Wünschen unserer Kunden entste-
hen zu lassen. Unsere Anlagen sind verfahrenstech-
nisch komplex, unsere Qualität ist unser Marktvor-
teil«, so Geschäftsführer Theobald Huch. 

Theobald Huch begrüßte die Delegation gern 
bei Chocotech, nach einer kurzen Unternehmens-
präsentation führte er diese durch das Werk. Cho-
cotech beschäftigt derzeit 220 Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter in den verschiedensten Bereichen 
der Anlagenproduktion. »Da unsere Produkte sehr 
komplex sind, ist auch der Anspruch an die Mitar-
beitenden sehr hoch. Sie sind unser wichtigstes 
Gut, ohne spezialisierte Arbeitskräfte läuft schlicht 
nichts«, so der Geschäftsführer weiter. Die Gewin-
nung von Nachwuchskräften und Auszubildenden 
stellt auch die Chocotech GmbH aktuell vor Her-
ausforderungen.

Tobias Kascha sieht hier einen guten Anknüp-
fungspunkt zur Zusammenarbeit: »Mit unserer 
städtischen Wirtschaftsförderung und der IHK-Ge-
schäftsstelle Harz in Wernigerode sind wir vor Ort 
gut aufgestellt und freuen uns auf einen regen Aus-
tausch mit Unternehmen wie Chocotech hinsicht-
lich der Fachkräftegewinnung. Hierbei werden wir 
die hiesigen Unternehmen unterstützen, regionale 
Vernetzung ist das A und O, unser heutiger Unter-
nehmensbesuch trägt dazu bei. Die Stadt Wernige-
rode steht hinter den ansässigen Wirtschaftsbetrie-
ben – seien es die renommierten Traditionsunter-
nehmen oder neu gegründete Start-Ups«, so Tobi-
as Kascha.

GravierBar
Eigentümer Jan-Uve Luther und seine Frau Daniela 
bereichern mit ihrem Geschäft »GravierBar« seit 
Dezember 2021 die Marktstraße. Mit liebevollen 
Geschenk- und Dekorationsartikeln gründeten sie 
2016 ihr Unternehmen unter dem Namen »Laser-
Art« in ihrer Heimatstadt Lübeck. Nun begeistern 
ihre Ideen Besucherinnen und Besucher in Werni-
gerode. 

Kleine Souvenirs von Wernigerode und der Um-
gebung sind für die Touristen eine besondere Erin-
nerung aus dem Harz. Mit selbst gelaserten Holz-
schnitten, Schieferherzen und Metallbechern oder 
auch gravierten Weingläsern bieten sie eine vielfäl-
tige Auswahl für ihre Kunden an. Neben dem klei-
nen Geschäft beliefern sie auch Großkunden und 
legen dabei auf die Einzigartigkeit ihrer Verkaufs-
stücke wert. 
Jan-Uve Luther ist Mitglied in der Kaufmannsgilde, 
um das Einkaufserlebnis in der Stadt noch weiter 

auszugestalten. Am Eingang des Ladens sammeln 
sie mit kleinen Holzschnitten zum Mitnehmen, Bas-
teln oder Verschenken, Spenden für Projekte wie 
Baumpflanzaktionen. 

Eröffnung Postfiliale
Die Postfiliale in der Marktstraße 19 wurde am  
1. Februar 2023 eröffnet. Oberbürgermeister Tobi-
as Kascha kam zur Eröffnung und zeigte sich erfreut 
darüber, dass unweit der früheren Hauptpost wie-
der eine Postfiliale zu finden ist. 

Inhaber Maik Richert zeigte ihm mit Begeiste-
rung die neuen Bereiche des Ladens, über die sich 
die Bürgerinnen und Bürger nun wieder freuen 
können. 

Shoperöffnung: si fashion by ellen
Wer Lust auf exklusive Mode aus Italien hat, kann 
bei dem Fashionshop für Damen, in der Breiten 
Straße 74, vorbeischauen. Ellen Strauchmann bietet 
Besucherinnen und Besuchern eine vielfältige Aus-
wahl an Kleidung und Accessoires an, für eine neue 
Interpretation des Kleidungsstils.

Seit Juni 2022 folgte sie ihrem Traum und eröff-
nete ihren ersten Shop in Halberstadt. 

Am 4. Februar 2023 wurde die Erfolgsgeschich-
te fortgeschrieben und Ellen Strauchmann eröffne-
te ihren Shop in Wernigerode. Oberbürgermeister 
Tobias Kascha überbrachte die Glückwünsche der 
Stadt. Mit den aktuellen Trends aus Italien begeis-
tert sie ihre Kundinnen und liefert ihre Mode auch 
in andere Regionen. //

Nils Appelt (Vizepräsident der IHK Magdeburg), Tobias Kascha (Oberbürgermeister), Ralf Quednau & Ute 
Walther-Nachtmann (städt. Wirtschaftsförderung), Uwe Miodowski (Prokurist Chocotech), Theobald Huch 
(Geschäftsführer Chocotech) und Ralf Grimpe (Geschäftsführer IHK Geschäftsstelle Harz) 
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Guter Winter für die Schierker Feuerstein Arena
Die Schierker Feuerstein Arena kann nach zweiein-
halb Monaten Öffnungszeit auf eine erfolgreiche 
Wintersaison zurückblicken. »Die Saison begann 
am 26. November und war sehr erfolgreich – allein 
bis Anfang Februar konnten mehr als 25.000 Besu-
cher verzeichnet werden«, so Torsten Friedrich, Lei-
ter der technischen Betriebsbereiche der Stadt Wer-
nigerode, zu denen die Arena gehört. Hinzu kom-
men noch all die Gäste, die bei kostenfreien Veran-
staltungen wie dem Weihnachtsmarkt oder den 
Wintersportwochen vorbeischauten und natürlich 
alle Besucher, die einzig die Gastronomie nutzten. 
Trotz der schwierigen Wetterbedingungen rund um 
den Jahreswechsel können wir mit der Zwischenbi-
lanz sehr zufrieden sein«. Auch Oberbürgermeister 
Tobias Kascha ist glücklich über das positive Resü-
mee. »Die Arena hat sich in den letzten fünf Jahren 
zu einem wahren Besuchermagnet für Jung und 
Junggebliebene entwickelt. Ich freue mich, dass das 
Haus nach der Pandemie wieder so gut Fahrt auf-
nehmen konnte.«

Besonders beliebt waren in dieser Saison die 
verschiedenen Eisdiscos. Im Durchschnitt besuch-

ten ca. 750 bis 800 Gäste die Veranstaltungen. Da-
rüber hinaus entwickelte sich das wöchentliche 
Schlägerlaufen, das erstmals fest in den Veranstal-
tungskalender aufgenommen wurde, als Dauer-
brenner. Zudem zählten die Anfänger- und Fortge-
schrittenenkurse der Eislaufschule zu den wieder-
kehrenden Lieblingsveranstaltungen. Erfreulich ist 

außerdem, dass sich in den letzten Jahren die Ver-
einstätigkeit des ESV Schierke fest in der Arena eta-
bliert hat. Der traditionsreiche Eishockeyverein trai-
niert jede Woche mittwochs ca. 20 Kinder im Nach-
wuchsbereich.

Für die Arenamitarbeiter war der fünfte Arena-
geburtstag Ende Dezember ein ganz besonderes 
Ereignis: Mit Eisstockschießen, Weihnachtsmarkt, 
Eisdisco und Eishockeyturnier wurde das erste Are-
najubiläum gebührend gefeiert. Auch die Eistanz- 
und Eiskunstlaufshow zur Eröffnung der Schierker 
Wintersportwochen war ein besonderer Saisonhö-
hepunkt. 400 Zuschauer bewunderten das Können 
der Eiskunsttänzer des Chemnitzer Eislaufclub e.V 
auf dem Eis. Überhaupt war gute Stimmung wäh-
rend der Wintersportwochen, die durch die Werni-
gerode Tourismus GmbH (WTG) ausgerichtet wur-
de, angesagt. Bestes Winterwetter sorgte für aus-
gebuchte Plätze beim öffentlichen Eisstockschie-
ßen, märchenhaft verkleidete Kinder beim Eisfa-
sching und eine gute Besucherbilanz bei den erst-
mals angebotenen Indoor-Veranstaltungen. Hier 
konnten die Gäste Fachvorträgen über den Natio-
nalpark Harz lauschen, an Buchlesungen teilneh-
men oder die Kreativangebote rund ums Malen 
und Filzen wahrnehmen. //

In diesem Jahr findet die Wahl der Schöffin-
nen und Schöffen für die Amtsperiode vom 
01.01.2024 bis 31.12.2028 statt. Für die Stadt 
Wernigerode ist eine Vorschlagsliste mit 56 Be-
werbern zu erstellen. Es wird angestrebt, dass 
unter den Bewerbern alle Bevölkerungsgruppen 
nach Geschlecht, Alter, Beruf und sozialer Stel-
lung vertreten sein sollen. 

Für das Amt eines ehrenamtlichen Richters 
kann sich jeder bewerben, der die deutsche 
Staatsbürgerschaft besitzt, zum 01.01.2024 be-
reits 25 Jahre, aber nicht älter als 69 Jahre alt ist 
und in Wernigerode wohnt. Es darf keine Per-
son aufgenommen werden, die infolge Richter-
spruchs die Fähigkeit zur Bekleidung öffentlicher 
Ämter nicht besitzt, zur Freiheitsstrafe von mehr 
als sechs Monaten verurteilt wurde oder gegen 
die ein Ermittlungsverfahren schwebt. Außer-
dem sollte sie nicht gegen die Grundsätze der 
Menschlichkeit oder der Rechtsstaatlichkeit ver-
stoßen haben, nicht als Mitarbeiter des Staats-
sicherheitsdienstes der DDR tätig gewesen sein, 
oder die freiheitliche demokratische, rechts- und 

Wer Interesse hat, sich am Rechtsgeschehen 
der Stadt Wernigerode zu beteiligen, kann sich ab 
sofort bis zum 17. März 2023 zur Aufnahme auf 
die Vorschlagsliste bewerben: 

schriftlich: Stadt Wernigerode, Hauptamt – 
Schöffenwahl, Marktplatz 1, 38855 Wernigerode
per Fax: 6547113 oder E-Mail: frank.reuleke@
wernigerode.de

Die Bewerbung sollte folgende Angaben ent-
halten:
–  Name, Vorname, Geburtsname, Familien-

stand
– Geburtstag, Geburtsort
– Wohnanschrift
– erlernter Beruf und derzeitige Tätigkeit

Ansprechpartner für weitere Informationen bzw. 
Fragen: Herr Reuleke – Tel. 654 113.

Weitere Informationen finden Sie unter 
www.wernigerode.de 

sozialstaatliche Ordnung ablehnen oder bekämp-
fen. Der Bewerber darf nicht in Vermögensverfall 
geraten sein und nicht aus gesundheitlichen Grün-
den oder mangels ausreichender Beherrschung der 
deutschen Sprache nicht für das Amt geeignet sein.

Schöffen bringen mit ihrem Wirken im Strafver-
fahren das Rechtsbewusstsein und die Wertvorstel-
lungen der Bevölkerung ein. Sie haben im Richter-
amt das gleiche Stimmrecht, wie ein Berufsrichter 
und urteilen über Schuld und Unschuld eines An-
geklagten. Der geloste Einsatz eines Schöffen soll-
te nicht zu mehr als 12 Sitzungen im Jahr berufen 
werden, wobei sich aus einem Termin auch weitere 
Fortsetzungstermine ergeben können. 

Der Arbeitgeber eines ehrenamtlichen Schöffen 
ist gesetzlich verpflichtet, diesen für Verhandlungen 
und Schulungsmaßnahmen freizustellen. Die Lohn-
fortzahlung wird vom Gericht übernommen oder 
dem Arbeitgeber durch das Gericht ausgeglichen. 
Für die aufgewendeten Stunden zu Sitzungstermi-
nen erhalten die Schöffen eine Aufwandsentschä-
digung sowie entstandene Fahrkosten erstattet. 

Schöffen gesucht – Schöffenwahl 2023
Amtsperiode 01.01.2024 bis 31.12.2028
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  Betreutes Wohnen

  10 barrierefreie Wohnungen

  20 Tagesp� egeplätze

  Ambulante P� ege

  Hauswirtschaftliche Versorgung

  Begleitende Dienste

Das „Alte Forsthaus“ in Blankenburg wurde 2022 komplett saniert und 
bietet altersgerechtes Wohnen mit hohen Standards. Zentrumsnah und mit 
sozialer Anbindung durch eine o� ene Begegnungsstätte. 

Wir betreuen und begleiten Sie gern bei der Auswahl der Wohnung und 
später unterstützend im Alltag.

Ansprechpartner für individuell 
abgestimmte Verträge sind

Frau Altermann & Frau Reichert-Tiebe
Telefon 03944 3624141

zentrumsnah & individuell

www.forsthaus-blankenburg.de

Seniorengerecht 
& individuell Wohnen.

Jetzt Mieter werden!

Unternehmensverbund
Sina Werner

Ambulante Pege &
Tagespegeeinrichtungen

/Altes Forsthaus Blankenburg
Wohnen & Leben im Denkmal

FFrraauueenn eerrhhaalltteenn
3300%% NNaacchhllaassss

aauuff iihhrree GGeettrräännkkee!!

aamm 88..MMäärrzz 22002233 aabb 2200 UUhhrr
iimm HHaasssseerrööddeerr BBuurrgghhootteell

FFrraauueennttaaggss--PPaarrttyy 22002233

WWeerrnniiggeerrooddee//HHaarrzz
NNeeuueerr

PPllaattzzhhöörrsscchh--
CCoocckkttaaiill zzuumm
SSoonnddeerrpprreeiiss !!

DDJJ LLOO &&FFoottoobbooxx HHaarrzz

Hausverwaltung

WEG Verwaltung   |   Mietverwaltung   |   Abrechnungsservice

Für Wernigerode und die Region.  | Ganz einfach. Nur besser und zertifiziert.

Mehr Infos?
www.immwin.de
03943 / 264 260 0

�der auf einen �a�ee?
Dornbergsweg 39a
38855 Wernigerode
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Öffentliche Bekanntmachungen

HAUPTAMT

Jahresabschluss der 
Stadt Wernigerode für das 
Haushaltsjahr 2019
Der Stadtrat hat in seiner Sitzung am 16.02.2023 mit Beschlussnummer 
093/2022 den Jahresabschluss 2019 der Stadt Wernigerode für das Haushalts-
jahr 2019 beschlossen und dem Oberbürgermeister Entlastung erteilt. Gemäß 
§ 120 Abs. 1 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt in 
der derzeit gültigen Fassung wird der Jahresabschluss mit dem Rechenschafts-
bericht für das Haushaltsjahre 2019 in der Zeit vom 01.03.2023 – 10.03.2023 
während der Dienststunden im Rathaus, Amt für Finanzwesen, Zimmer 216, 
ausliegen. 

Wernigerode, 16.02.2023

Tobias Kascha
Oberbürgermeister

DEZERNAT I – BÜRGERSERVICE

Hunde bitte immer an der Leine 
lassen
In Wald und Flur gilt vom 1. März bis 15. Juli Leinen-
pfl icht

Im öffentlichen Raum sprich auf Straßen, Plätzen oder auch auf Wegen in der 
freien Natur kommt es gelegentlich zu Unstimmigkeiten zwischen Hundebesit-
zern und Passanten, die sich von Hunden belästigt fühlen oder sich vor Hunden 
fürchten. 

Auch in Wernigerode gibt es immer wieder Beschwerden über freilaufende 
Hunde oder über Verschmutzungen durch Hundekot. Es gibt sogar Anzeigen 
über Hunde, die ohne Begleitperson frei herumlaufen, andere Tiere oder Perso-
nen gefährden oder gar attackieren.

Bei aller Tierliebe sei daher zum wiederholten Mal darauf verwiesen, dass es 
Verhaltensregeln für Tierhalter gibt, die u. a. auch in der Gefahrenabwehrver-
ordnung der Stadt Wernigerode festgehalten sind: Tiere sind so zu halten und 
zu führen, dass sie niemanden belästigen oder gar gefährden dürfen. In Werni-
gerode besteht innerhalb des bebauten Stadtgebietes eine Anleinpfl icht für alle 
Hunde. Außerhalb des bebauten Stadtgebietes sind sie umgehend und ohne 
Aufforderung anzuleinen, wenn sich andere Personen oder Tiere nähern.

Darüber hinaus gilt gemäß Waldgesetz des Landes Sachsen-Anhalt in Wald und 
in der Feldfl ur vom 1. März bis zum 15. Juli die strikte Anleinpfl icht für Hunde. 
Dies zielt insbesondere darauf ab, die Brut- und Aufzucht des Nachwuchses von 
Vögeln und anderen wildlebenden Tieren zu schützen. 

Die Halter haben ebenfalls dafür Sorge zu tragen, dass ihre Tiere öffentliche 
Straßen und Anlagen nicht verschmutzen bzw. müssen die Hinterlassenschaf-
ten sofort beseitigen. Hierzu sollten Hundehalter entsprechende Müllbeutel bei 
sich tragen.  

Verstöße gegen diese Regelungen stellen eine Ordnungswidrigkeit dar und 
können bis zu einer Höhe von 5.000,00 € geahndet werden.

Landkreis Harz: 
Aktuelles zur Gartenabfall-
verbrennverordnung
Im Frühjahr 2023 ist das Verbrennen von Gartenabfällen in einigen Gemarkun-
gen des Landkreises Harz erlaubt. Grundlage dafür bildet die Gartenabfallver-
brennungsverordnung des Landkreises Harz, die alle ausführlichen Regelungen 
enthält.
Folgende Kurzübersicht soll Ihnen eine Hilfestellung zur Einschätzung sein, ob 
eine Verbrennung Ihrer Gartenabfälle grundsätzlich möglich wäre:

WO DARF VERBRANNT WERDEN?

Auf privat genutzten Gartengrundstücken in häuslichen Kleingärten, Kleingar-
tenanlagen bzw. -Gartensparten, auf denen die zu verbrennenden Gartenab-
fälle angefallen sind, ist das Verbrennen in den entsprechenden Gemarkungen 
erlaubt. In welcher Gemarkung verbrannt werden darf, entnehmen sie aus der 
beigefügten Liste Gemarkungen VerbrennVO.

WANN DARF VERBRANNT WERDEN?

» 01. März – 20. April 2023
» 16. Oktober – 30. November 2023
» Montag bis Freitag von 08:00 – 18:00 Uhr, Samstag 08:00 – 14:00 Uhr
» An Sonn- und Feiertagen ist das Verbrennen grundsätzlich verboten.

WAS DARF VERBRANNT WERDEN?

Trockene Gartenabfälle, wie zum Bsp. abgeschnittene Pfl anzenteile, Gehölz-
schnitt aus privat genutzten Kleingärten.

WAS IST BEIM VERBRENNEN ZU BEACHTEN?

Die zu verbrennenden Gartenabfälle müssen trocken sein. Ein gefahrbringender 
Funkenfl ug und erhebliche Rauchentwicklung sind zu verhindern. Rauchbeläs-
tigungen der Nachbarschaft sind zu vermeiden.
Beim Verbrennen sind folgende Mindestabstände einzuhalten: 20 Meter zu 
Gebäuden, 10 Meter zu Gartenlauben, 10 Meter zu öffentlichen Verkehrsfl ä-
chen, 300 Meter zu Krankenhäusern und Sanatorien. Befi nden sich Klein- und 
Hausgärten innerhalb der Mindestsicherheitsabstände, so haben diese einen 
anderen Entsorgungsweg für die Gartenabfälle z. B. im Rahmen der Sammel-
aktion der Entsorgungswirtschaft des Landkreises Harz AöR (enwi) zu fi nden.

WER HILFT BEI FRAGEN?

Bei Fragen rund um das Thema Verbrennen von pfl anzlichen Gartenabfällen 
stehen Ihnen die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Abfallbehörde gern zur 
Verfügung. Diese sind wie folgt zu erreichen: Tel.: 03941/5970-5764; -5793 
oder -5760. E-Mail: umweltamt@kreis-hz.de

GIBT ES AUSNAHMEN DIESER REGELUNGEN?

Außerhalb dieser Regelung (andere Zeiträume, Gemarkungen oder Baum- und 
Strauchschnitt, welcher nicht von privaten Haus- und Kleingärten stammt) 
können für besondere Einzelfälle Ausnahmen für die Verbrennung von Baum- 
und Strauchschnitt zugelassen werden, zum Beispiel, wenn eine anderweitige 
Entsorgung dieser Abfälle unverhältnismäßig wäre oder nur durch Verbrennen 
eine Ausbreitung von bestimmten Krankheitserregern oder Pfl anzenschädlin-
gen unterbunden werden kann. Anträge dafür werden durch die zuständigen 
Mitarbeiter im Einzelfall geprüft, für die Erteilung einer solchen Genehmigung 
können Kosten entstehen, die der Antragsteller zu zahlen hat.

Bei Fragen zu möglichen Anträgen für die Erteilung von Ausnahmegenehmi-
gungen außerhalb der Regelungen der Gartenabfallverbrennungsverordnung 
stehen Ihnen die Mitarbeiter der Abfallbehörde des Landkreises Harz zur Verfü-
gung (Tel.: 03941/5970-5764; -5793 oder -5760; E-Mail: umweltamt@kreis-
hz.de).
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Informationen zur  
Wohngeldreform
Die am 1. Januar 2023 in Kraft gesetzte Wohngeldreform stellt unsere Mitar-
beiter aktuell vor einige Herausforderungen. Wohngeld Plus beinhaltet neue 
Mietenstufen und die Berücksichtigung der Heizkostenpauschale und Klima-
komponenten. Dies führt zur Erhöhung des Wohngeldanspruches und erwei-
tert den Kreis der Wohngeldberechtigten. 

Die Antragstellungen haben sich vervierfacht und müssen auf die neuen ge-
setzlichen Grundlagen angepasst werden. Bei der Bearbeitung der neuen An-
träge auf Wohngeld plus und der Überleitungsbescheide kommt es derzeit zu 
einer verlängerten Bearbeitungszeit. 

Hierfür bitten wir Sie um Verständnis. 

Für allgemeine Rückfragen zum Wohngeld steht die Wohngeldstelle telefonisch 
dienstags in der Zeit von 11 – 12 Uhr und donnerstags von 16 – 17 Uhr unter 
der Rufnummer 654 522 zur Verfügung.

DEZERNAT II – STADTENTWICKLUNG

Öffentliche Bekanntmachung der 
Kommune
Raumordnungsverfahren mit integrierten Umwelt- 
und FFH-Verträglichkeitsprüfungen für das Vorhaben 
»Natürlich. Schierke Wander- und Skigebiet 
Winterberg«, Stadt Wernigerode, Ortsteil Schierke

Hier: Einstellung des Verfahrens

Das Ministerium für Infrastruktur und Digitales des Landes Sachsen-Anhalt hat 
am 27.01.2023 auf Antrag der Stadt Wernigerode das Raumordnungsverfah-
ren für das o. g. Vorhaben eingestellt.

Die Stadt Wernigerode hat als Träger der Planung mit Schreiben vom 02.12.2022 
die Einstellung des Raumordnungsverfahrens für das Vorhaben »Natürlich. 
Schierke Wander- und Skigebiet Winterberg« beantragt, da das Ganzjahreser-
lebnisgebiet mit den Bausteinen Seilbahnanlage, Stationsbauwerken, Gastrono-
mie, Wiesen- und Pistenflächen, Loipen, Speichersee mit Beschneiungsanlagen, 
Spiel- und Erlebniswelt »Mimikry«, Hanggleiter und Indoor-Luchs-Erlebniswelt 
»Nocturnalium« nicht mehr den für realistisch und umsetzbar gehaltenen Ent-
wicklungsmöglichkeiten am Winterberg in Schierke entspricht.

Diesem Antrag ist seitens der obersten Landesentwicklungsbehörde des Landes 
Sachsen-Anhalt entsprochen worden. Das mit Schreiben vom 26.07.2016 ein-
geleitete und mit Schreiben vom 06.06.2019 von Amts wegen auf unbestimm-
te Zeit ruhend gestellte Raumordnungsverfahren wurde eingestellt.

Bekanntmachung 
Städtische Friedhöfe
Die Stadtverwaltung teilt mit, dass auf den städtischen Friedhöfen in Wernige-
rode, im OT Schierke und im OT Silstedt im Rahmen der allgemeinen Verkehrs-
sicherungspflicht jährlich, nach der Frostperiode, alle Grabsteine und sonstige 
baulichen Anlagen auf ihre Standsicherheit überprüft werden. 

Die Überprüfung erfolgt nach den Vorschriften der SLFG (VSG 4.7§9). 

Die beanstandeten Grabsteine werden durch Schilder kenntlich gemacht.

Grabsteine, die eine unmittelbare Gefahr darstellen, werden sofort umgelegt.

Gemäß der z.Z. gültigen Friedhofssatzung für die Friedhöfe der Stadt Wer-
nigerode ist der Nutzungsberechtigte für den ordnungsgemäßen Zustand des 
Grabmales verantwortlich (s. § 25 Satz 2). 

Die Fundamentierung und Befestigung von Grabmalen und sonstigen bauli-
chen Anlagen sind ihrer Größe entsprechend nach den allgemeinen anerkann-

ten Regeln des Handwerks (Richtlinien des BIV des Deutschen Steinmetz-, 
Stein- und Holzbildhauerhandwerks für das Fundamentieren und Versetzen 
von Grabdenkmäler in der jeweils geltenden Fassung ) zu fundamentieren und 
so zu befestigen, dass sie dauerhaft standsicher sind, und auch beim Öffnen 
benachbarter Gräber nicht umstürzen oder sich senken können (s. § 24). 

Wernigerode, März 2023

SONSTIGES

Bekanntmachung
Das Amtsblatt Nr. 1 vom 31. Januar 2023 der öffentlichen Ver- und Entsorgungs-
unternehmen im Landkreis Harz ist erschienen und kann auf der Internetseite 
des Wasser- und Abwasserverbandes Holtemme-Bode unter www.wahb.eu  
heruntergeladen werden.

Gewässerschautermine
 » Dienstag, 4. April 2023

 08:00 Uhr Parkplatz - Neues Rathaus Wernigerode Schlachthofstraße 6
  Gebiet: Stadt Wernigerode-Minsleben-Silstedt-Benzingerode-Reddeber 

Schierke
 Termin des Unterhaltungsverbandes Holtemme-Bode

 » Montag, 24. April 2023 
 09:00 Uhr Wernigerode PP Neues Rathaus 
  Gebiet: Ortslage Wernigerode – Derenburg/Glaswerk  

(Zillierbach bei Bedarf)
 Termin des Landesbetriebes für Hochwasserschutz

 » Mittwoch, 26. April 2023 
 09:00 Uhr Schierke, Jugendherberge 
  Gebiet: Kalte Bode/Schierke – Elend – Königshütte einschl. Ortslage
 Termin des Landesbetriebes für Hochwasserschutz

Einladung zur Jahreshaupt- 
versammlung der Jagdgenossen-
schaft Silstedt-Minsleben 
Die Jahreshauptversammlung der Jagdgenossenschaft Silstedt-Minsleben  
findet am 15. März 2023, um 19:00 Uhr im Schützenhaus in Silstedt statt.

Tagesordnung:

1. Begrüßung
2. Bericht des Vorstandes
3. Bericht Kassenführung
4. Bericht Kassenprüfer
5. Bericht Jagdpächter
6. Aussprache zu den Berichten
7. Entlastung des Vorstandes
8. Wahl der Kassenprüfer 2024
9. Beschlussfassung zur Verwendung des Pachtzinses
10. Wahl des Vorstandes
11. Schlusswort

Es lädt ein der Vorstand.
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Earth Hour 25. März 2023 – 
die Stadt Wernigerode setzt ein Zeichen für mehr Klimaschutz 
Mit dem symbolischen Lichtausschalten ab 20:30 
Uhr können am 25. März 2023 alle in Wernigero-
de lebenden Menschen selbst ein Zeichen für den 
Klimaschutz setzen und damit eine Botschaft an 
die Politik senden. 
In Deutschland steht die weltweite Aktion des 
WWF 2023 wieder im Zeichen des Klimaschutzes. 

Wenn es in diesem Jahrzehnt nicht gelingt, die 
Erderwärmung auf 1,5 Grad zu begrenzen, drohen 
Mensch und Natur katastrophale Konsequenzen. 
Die Earth Hour des WWF findet dieses Jahr bereits 
zum 17. Mal statt. Ihren Anfang nahm die Akti-
on im Jahr 2007 in Sydney. Mittlerweile wird die 
»Stunde der Erde« auf allen Kontinenten in mehr 
als 180 Ländern veranstaltet. Weltweit nehmen 
rund 7.000 Städte teil. In Deutschland endete die 
Earth Hour 2022 mit einer Rekordbeteiligung von 
663 Städten und Gemeinden.

Die Stadt Wernigerode folgt in diesem Jahr wie-
der dem Aufruf des WWF Deutschland und betei-
ligt sich an der »Earth Hour«, der Stunde der Erde. 
Mit der Earth Hour fordern Menschen, Städte und 
Unternehmen weltweit mehr Einsatz für den Klima-
schutz und die Natur. 

Sie schalten dafür am Samstag, 25. März 2023, 
um 20:30 Uhr für eine Stunde das Licht aus, um so 
ein Zeichen zu setzen. Bekannte Bauwerke stehen 
dann wieder in symbolischer Dunkelheit, darunter 
Wahrzeichen wie das Brandenburger Tor, der Big 
Ben in London oder die Christusstatue in Rio de 
Janeiro. In der Stadt Wernigerode wird zur Earth 
Hour die Beleuchtung von Schloss, Rathaus und 
Verwaltungsgebäuden gelöscht. 

Als ein weiteres Angebot für interessierte Bür-
ger besteht zusätzlich die Möglichkeit am 25. März 
2023 in der Zeit ab 17:00 bis ca. 20:00 Uhr im Ge-
bäude des Harzplanetariums in der Walther-Rathe-
nau-Straße 9 Wernigerode zwei interessanten Vor-
trägen im Zusammenhang mit der Aktion »Earth 
Hour« beizuwohnen. 

Bei den Vorträgen mit den Titeln »Sternenhim-
mel aktuell in Wernigerode« und »Himmelszelt 
und Falterwelt« von Herrn Bernd-Otto Bennedsen 
(BUND) geht es um die Sternenbilder an Wernigero-
des Himmel im März und um nachtaktive Insekten. 

Für beide Vorträge im Harzplanetarium wird ein 
Eintrittspreis von 4,00 € pro Person erhoben.

Im Anschluss besteht die Möglichkeit, gemein-
sam mit Erik Lembke (Nachhaltigkeitsbeauftragter 
der Stadt Wernigerode) auf dem Bereich der Ter-
rasse des Lustgartens einen gemeinsamen Blick in 
den Nachthimmel und seine Sterne schweifen zu 
lassen. Alle Interessierten sind dazu recht herzlich 
eingeladen. //

Veranstaltungen im Frauenzentrum
Frauenpolitisches Frühstück
Aus Anlass des Internationalen Frauentags veran-
staltet das Frauenzentrum am Sonntag, 05. März 
2023, ein Frauenpolitisches Frühstück. Die Veran-
staltung beginnt um 10:00 Uhr und findet im Café 
Burgstraße, Burgstraße 18, statt. Interessierte sind 
herzlich eingeladen.

Der Internationale Frauentag wurde 1911 als 
Kampftag für die Rechte der Frau erstmalig began-
gen. Hauptforderung damals war das aktive und 
passive Wahlrecht von Frauen. Aber wie sieht die 
Situation von Frauen gegenwärtig aus? Welche 
Forderungen haben sie heute? Was muss passie-
ren, damit die Gleichstellung der Geschlechter vo-
rankommt, und wie können wir das durchsetzen? 
Über diese Fragen möchte das Frauenzentrum bei 
der Frühstücksrunde mit allen Interessierten ins Ge-

spräch kommen. Dabei kann sich auf unser Land 
bezogen werden, aber auch auf die konkreten Be-
dingungen für Frauen in unserer Stadt.

Eine Anmeldung im Frauenzentrum Wernige-
rode, Breite Str. 84, oder telefonisch unter 03943-
626012 bzw. per Mail unter FrauenzentrumWR@
web.de ist erforderlich.

Equal Pay Day – 07. März 2023
Am Dienstag, 07. März 2023, ist »Equal Pay Day 
2023«. An diesem Tag findet um 16:00 Uhr eine 
öffentliche Aktion vor dem Gebäude des Frauen-
zentrums Wernigerode in der Breiten Straße 84 
statt. Dazu sind alle Interessierten herzlich einge-
laden.

Der Equal Pay Day ist ein internationaler Akti-
onstag für Entgeltgleichheit zwischen Frauen und 
Männern. Er markiert symbolisch die Lohnlücke 
zwischen Frauen und Männern (Gender Pay Gap). 
Die Ursachen für diese Lohnlücke sind vielfältig 
und liegen u. a. in den weiblichen Berufsbiographi-
en und ihren Bedingungen, in der Unterbewertung 
der weiblichen Berufs- und Familienarbeit, zuwei-
len aber auch in der ungleichen Bezahlung gleicher 
oder gleichwertiger Arbeit im konkreten Fall. Laut 
Berechnungen des Statistischen Bundesamtes ver-
dienen Frauen in Deutschland rund 18 Prozent we-
niger als Männer. Rechnet man den Wert von 18 
Prozent in Tage um, arbeiten Frauen vom 01. Janu-

ar an 66 Tage umsonst. Der Equal Pay Day 2023 ist 
daher immer noch der 07. März.

Bei der öffentlichen Aktion an diesem Tag ab 
16:00 Uhr werden Infomaterial und Equal Pay 
Day-Baumwolltaschen verteilt. Die Taschen wur-
den allerdings um 18 Prozent gekürzt, damit Frau-
en deutlich erfahrbar wird: Wer weniger verdient, 
kann auch weniger einkaufen.

Nähere Informationen sind erhältlich im Frau-
enzentrum Wernigerode, Breite Straße 84, oder 
telefonisch unter 03943-626012.

Kinoabend im Frauenzentrum
Zum Kinoabend lädt das Frauenzentrum Wer-
nigerode am Montag, dem 27. März 2023, ein. 
Gezeigt wird der Film »Alle reden übers Wet-
ter« von Annika Pinske aus dem Jahr 2022. Der 
Beginn in der Breiten Straße 84 ist um 18:00 
Uhr. Interessierte sind herzlich eingeladen. 
Zum Inhalt: Clara ist Ende 30 und Philosophie-
Doktorandin an der Humboldt-Universität in Ber-
lin. Zum Geburtstag ihrer Mutter Inge reist sie ins 
Mecklenburg ihrer Kindheit – und muss sich dort 
sowohl mit ihrer ländlichen wie ihrer ostdeut-
schen Herkunft auseinandersetzen. Dabei hatte 
sie doch beides längst überwunden geglaubt… 
Nähere Informationen sind erhältlich im Frauen-
zentrum Wernigerode, Breite Straße 84, oder tele-
fonisch unter 03943-626012.
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„Ich hatt e schon immer 
gern die Fäden in der Hand“
Vorsorge heißt, den letz ten 
Weg selbst bestimmen.

 03943 / 44 430 (24 h)  ·  www.bestatt ungen-wernigerode.de

www.unseregrueneglasfaser.de

BESUCHEN  
SIE UNSEREN 
INFOSTAND!

DIE ZUKUNFT STEHT 
VOR DER TÜR.
Sichern Sie sich Ihren Glasfaseranschluss
für zuhause mit Unsere Grüne Glasfaser!

Die Vorbereitungen zum Glasfaserausbau in Werni- 
gerode schreiten in vollem Tempo voran. Um Sie über 
die Glasfaser technologie sowie die verfügbaren  
Tarife zu informieren, findet am 15. und 16.3.2023  
von 12 bis 19 Uhr in der Altstadtpassage, Ring-
straße 37 in Wernigerode ein Infostand statt.

Unsere Vertriebsmitarbeiterin Sandra Rödel berät  
Sie gerne. Vereinbaren Sie gleich einen Termin  
unter 0151 18279720.

Wir freuen uns auf Sie!
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Chorbetreuer für das 12. Internationale Johannes-Brahms Chorfestival 
& Wettbewerb vom 5. bis 9. Juli 2023 gesucht!
Zahlreiche internationale Chöre haben sich bereits angemeldet. 
Unterstützen Sie die Stadt Wernigerode im Jahr 2023 als Chorbe-
treuer mit Ihrem Engagement. Die Arbeit ist abwechslungsreich 
und spannend. Im Vorfeld wird es eine Informationsveranstaltung 
für alle Interessierten geben. Gesucht werden vor allem Personen 
mit Fremdsprachenkenntnissen, da die meisten Chöre aus dem 
Ausland kommen. Kontaktieren Sie uns gern schnellstmöglich. 
Sie erhalten für ihr Engagement eine Aufwandsentschädigung in 
Höhe von 20 Euro pro Tag. 
Ansprechpartnerin: 
Claudia Dalichow // Tel.: 654 409 // kulturamt@wernigerode.de

Kindertag 2023

Der Kindertag der Stadt Wernigerode findet 
am 2. Juni 2023 von 14 bis 

18 Uhr im Bürgerpark 
statt. Freut euch 
auf ein tolles Pro-
gramm, auf viele 
bunte Stände und 
spaßige Überra-

schungen.

Schenkung des Künstlers Korvin 
Reich an das Harzmuseum über-
geben

Der Künstler 
Korvin Reich 
hat dem Harz-
museum sein 
2021 entstan-
denes Ge-
mälde »Einer 
blieb, einer ging II« 
als Schenkung übergeben. Das Ge-
mälde in Mischtechnik zeigt eine Ansicht von 
Schloss Wernigerode mit dem Brocken im 
Hintergrund. Allerdings ist das Schloss bis zu 
den Mauern der Aussichtsterrasse von Wasser 
umgeben. Aus den Fluten springt ein gewalti-
ger Wal auf das Schloss zu. Das Motiv greift 
das mit der Region verbundene Thema einer 
Sage auf, die sich um einen dort aufbewahr-
ten riesigen Kieferknochen eines Wales rankt. 
Im Kontext der aktuellen Diskussion um den 
Klimawandel geht es aber in einem globalen 
Sinne weit über Wernigerode und den Harz 
hinaus. Darum war es auch Teil der viel be-
achteten Ausstellung »Klima – Mensch – Ver-
änderung. Landschaft im Wandel«, die bis 
November im Harzmuseum zu sehen war. 

101. Geburtstag  
im Seniorenheim »St. Georg«
Jeder, der die Fähigkeit erhält, Schönes zu er-

kennen, wird nie alt werden.
Wir gratulieren zum 101. 

Geburtstag. Frau Mil-
wesky ist 2021 bei uns 
eingezogen und feiert 
dieses Jahr ihren 101. 
Geburtstag. Sie hat 
also den Krieg mit-

erlebt und kann sich 
auch noch an vieles er-

innern. So berichtete Frau 
Milewsky von ihrer Flucht aus 

Bartenstein und erzählte aus ihrem bewegten 
Leben mit schweren Zeiten.
Die Bewohnerin wurde mit einem Ständchen 
und einem Sektempfang von unseren Senio-
ren und Mitarbeiter begrüßt.
Die rüstige Jubilarin freute sich auch sehr über 
den Besuch von Oberbürgermeister Tobias 
Kascha, der im Namen der Stadt, Wernigero-
de die besten Glückwünsche überbrachte.
Was das Geheimnis ihres langen Lebens ist, 
konnte Frau Milewsky nicht genau betiteln. 
»Ich tanze am liebsten, das habe ich mein 
ganzes Leben gemacht«, lacht sie verschmitzt. 
So tanzten die beiden den Schneewalzer und 
alle schunkelten mit. 
»Ich wünsche Ihnen Gesundheit und weiter-
hin so eine rege Teilnahme am täglichen Le-
ben!«, sagt Oberbürgermeister Herr Tobias 
Kascha anschließend.
Neben selbstgebackenen Torten freute sich 
Frau Milewsky über ihre ganze Familie die am 
Nachmittag zu Besuch kam. 

+ + + Aktuelles in Kürze + + + Aktuelles in Kürze + + + Aktuelles in Kürze + + +

Frühjahrsputz im Wildpark 
Christianental
Der Frühjahrsputz im Wildpark findet am 
Sonnabend, 1. April 2023 statt. 
Alle fleißige Helfer sind herzlich willkommen. 
Treffpunkt: 9:00 Uhr 
am Parkplatz 
beim Wildschwein 
Ende: 12:00 Uhr

Vorankündigung Frühjahrsputz 
der Stadt Wernigerode
Der Früh-
jahrsputz 
wird vom 
15. bis 23. 
April 2023 
stattfinden. 
Interessierte 
können sich 
gern anmel-
den: 
Telefonnummer 03943-654 409 oder per 
E-Mail an sport@wernigerode.de.

»Oppn Hoff« sucht Euch!

Ihr seid eine neue Band? Ihr wollt Euch live vor 
Publikum ausprobieren? Ihr macht Eure eigene 
Musik, schreibt Lieder, spielt tolle Instrumente 
oder singt einfach nur richtig gut?
Dann bewerbt Euch – das kleine aber feine Fest 
»Oppn Hoff« am 9. Juni 2023 in Silstedt sucht 
handgemachte Musik. Eure Spielzeit könnt Ihr 
individuell abstimmen, spielt aber auch gern 
30 bis 45 Minuten. Eine kleine Aufwandsent-
schädigung gibt es auch. 
Wir freuen uns auf Eure 
Bewerbungen bis zum 
16. April 2023 unter 
www.wernigerode.de – 
gebt »Oppn Hoff« Eure 
eigene Note. 

Information zu den Abbrucharbeiten an der alten Grundschule  
August-Hermann-Francke
Das neue Gebäude der Grundschule August-
Hermann-Francke ist seit dem Ende der Herbst-
ferien 2022 im Schulbetrieb. Die Kinder haben 
ihr neues Domizil bezogen und der Schulalltag 
geht weiter. Die moderne Schule bietet eine Aula 
als Zentrum der Schule, Gründach, Lernterrasse, 
dazu zehn Klassenräume und sechs Fachkabinet-
te, die sich auf 3.800 m² Fläche erstrecken.
Mit Fertigstellung der neuen Schule hieß es auch 
Abschied nehmen vom alten Gebäude. Dieses 
wird nun in Kürze abgerissen. In der Ferienwoche 
ab dem 6. Februar begannen die Arbeiten. Die 
alte Schule wird zunächst entkernt, im Anschluss 
erfolgt der Maschinenabbruch. Insgesamt sind 

etwa 11 Wochen für den Abbruch veranschlagt. 
An den Abbruch des Gebäudes schließt sich ab 
Mai der Sportplatzbau an, sodass das Gesamtan-
gebot der Schule wieder vollständig ist. 

Archivfoto des alten Schulgebäudes  
© Stadt Wernigerode
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heuer-und-sack.de 

DDeeiinnee  HHeeuueerr            SSaacckk  --  VVoorrtteeiillee::  
  

• unbegrenzt surfen ohne Zeit- und Datenlimit 
• per LAN-Kabel oder W-LAN – Deine Technik immer online 
• Nutzung von Mediatheken, Netflix, Prime-Video, YouTube …  
• günstige Tarife: Internet ab 13 € mtl., Festnetz nur 12 € mtl. 
• ob Einsteiger oder Gigabit-Surfer, für jeden das Richtige 
• Anschluss und Einstellung Deiner Geräte zu Hause 
• schneller Termin, keine Wartezeiten, persönliche Betreuung 
 

WWiirr  bbeerraatteenn  DDiicchh  ggeerrnn::  
• telefonisch: 03943 90 50 55 
• persönlich im Laden: Kirchstr. 21, WR 
• per Mail: info@heuer-und-sack.de 

SScchhnneelllleess  IInntteerrnneett  zzuu  DDiirr  nnaacchh  HHaauussee!!     

GGllaassffaasseerrssttaarrkkee Leistungen für 
Deine digitale Kommunikation. 
Wir verbinden Menschen, Technik 
und die Region. 

Gebäude- und Wohnungsbaugesellschaft Wernigerode mbH 
Platz des Friedens 6 · 38855 Wernigerode
     03943  21002 ·      info@gww-wr.de ·      www.gww-wr.de

Jetzt runterladen und unsere Services sichern:

• Alle Ihre Daten 
 mit wenigen Klicks
• Digitaler Rundumservice 
 nur für Sie
• Keine Wartezeit mehr am Telefon

NEU im App Store: 
GWW-Mieter-App »GWW Welt«

GWW Welt
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// Bildung
Informationen  
im Internet auf  
https://twitter.
com/Jug_ 
Wernigerode

KONTAKT

Amt für Jugend, Gesundheit 
und Soziales, Stadtjugend-
pflege Wernigerode, Schlacht  -
hofstraße 6, 38855 Wernige-
rode, Anne Spruth // Tel. 
03943-654 517 // stadtju-
gend@wernigerode.de

Alle Veranstaltungen findet 
Ihr hier:

KINDER- UND 
JUGENDHAUS CENTER

Halberstädter Straße 70, 
Wernigerode
Telefon 0 39 43-2 22 91 //  
Mobil 0172-1869679 //  
jhcenter@wernigerode.de // 
jugendhaus-center@web.de // 
Mario Schmidt, Angelique 
Triebe
Durch die aktuellen Umbau-
arbeiten des »Centers« ist das 
Nebengebäude für tägliche 
Angebote geöffnet.

JUGENDCLUB HARZBLICK

Heidebreite 4, Wernigerode
Telefon 0 39 43-63 36 61 // 
jtharzblick@wernigerode.de 
// Ansprechpartner:  
Marcel Völkel, Cyril Slawski, 
Theo Drescher

JUGENDTREFF SILSTEDT

Harzstraße 26 a, Silstedt
Telefon 0 39 43-24 97 52 // 
jens.lux@wernigerode.de //
Ansprechpartner: Jens Lux

JUGENDTREFF 
BENZINGERODE

Schützentor, Benzingerode
Telefon 0 39 43-24 97 16 // 
jens.lux@wernigerode.de //
Ansprechpartner: Jens Lux

JUGENDTREFF SCHIERKE

Kirchberg 7, Schierke
Telefon & WhatsApp  
0151 56533964 //  
manja.nitschke@ib.de, Ralf.
Nitschke.wr@gmail.com // 
Ansprechpartner:  
Manja und Ralf Nitschke

STREETWORK

Schlachthofstraße 6,  
Wernigerode
Theo Drescher, Telefon 0172-
1879028 // Cyril Slawski,  
Telefon 0172-1870140 // 
stadtjugend@wernigerode.de 
// Ansprechpartner:  
Theo Drescher

JUGENDCAFÉ  
SCHIEFES HAUS

Keller Schiefes Haus,  
Klintgasse 5, Wernigerode
Telefon 03943-6306228 
JuCa e. V. 
jugendcafe.wernigerode@
gmail.com

KINDERAKADEMIE HARZ

Internationaler Bund
Feldstraße 7 a, Wernigerode
Telefon 03943-625481 //  
Fax 03943-625438 
kinderakademie-harz@ib.de //  
https://www.internationaler-
bund.de/standort/211605

VERANSTALTUNGEN 

Freitag, 03. März 2023
15:30 – 19:30 Uhr »Vieles 
über Wurzelgemüse« – sich 
am offenen Feuer wärmen, 
Geschichten über das Wurzel-
gemüse erfahren, eine Wur-
zelgemüsesuppe zubereiten 
und vieles mehr! / Treffpunkt: 
Pilgerstätte Minnecken-Hus, 
Kulk 10, 38871 Wasserleben 
/ für 10 KAZ-Studenten im 
Alter von 6 – 12 Jahren / Kos-
ten 6,50 €

Samstag, 04. März 2023
09:30 – 13:30 Uhr »Flotter 
Flitzer« – bau deinen eigenen 
flotten Flitzer aus Holz mit 
Antrieb und lerne Wissens-
wertes über Transportmittel 
und wie sie Höchstgeschwin-

digkeit erreichen / Treffpunkt: 
IB Schülerfreizeitzentrum, 
Feldstraße 7 a, 38855 Werni-
gerode / für 8 KAZ-Studenten 
im Alter von 10 – 14 Jahren / 
Kosten 8,50 €

Freitag, 10. März 2023
16:00 Uhr Semesterabschluss-
party – Thema: »Spannen-
langer Hansel« – den Körper 
vermessen + Handabdruck, 
ein Holzlineal selber herstel-
len – spannende Aktionen 
und Bastelstationen warten 
auf Dich, Freunde, Eltern 
oder Großeltern können gern 
mitgebracht werden! / Treff-
punkt: IB Schülerfreizeitzen-
trum, Feldstraße 7 a, 38855 
Wernigerode

SCHÜLERFREIZEIT- 
ZENTRUM WERNIGERODE

Feldstraße 7 a, Wernigerode
Telefon 03943-625480
E-Mail: sfz-wern@ib.de 
www.internationaler-bund.
de/angebot/1089/

VERANSTALTUNGEN 

jeweils Di, Mi, Do und Fr 
von 13:00 – 18:30 Uhr
Offene Lernwerkstatt 
(kostenfrei): 
1. Woche: Kreativwoche – 
basteln, malen und gestalten 
– einfach kreativ werden!
2. Woche: Experimentierwo-
che – es knallt, stinkt & Lust 
auf mehr!?

3. Woche: Technikwoche 
– konstruieren, bauen & 
knobeln
4. Woche: Kinderküche 
– schmackhafte Speisen zu-
bereiten & naschen: Bärlauch-
Crostini

Highlight des Monats:

Samstag, 25. März 2023
14:00 – 18:00 Uhr »Fool’s 
Day – lustige Scherze aus 
verschiedenen Ländern – ich 
veräpple dich!« / Treffpunkt: 
IB Schülerfreizeitzentrum, 
Feldstraße 7 a 
Bitte mit Anmeldung!

EVANGELISCHES JUGEND-
BEGEGNUNGSZENTRUM

Johann-Sebastian-Bach-
Straße 40, Wernigerode
Telefon 0170 749 539 4 
E-Mail: jbz@ev-kirche-werni-
gerode.de 
www.ev-kirche-wernigerode.
de/begegnen/jugendliche/ 
jugendbegegnungszentrum/

Elternbrief des IB-Schülerfreizeitzentrums Wernigerode, Feldstraße 7 a
Wo kann mein Kind seine Freizeit verbringen? Wo 
ist mein Kind gut aufgehoben? Was spricht mein 
Kind an? Wo darf mein Kind seine Ideen kreativ 
umsetzen? Wo gibt es eine gute Seele, die mein 
Kind interessant, abenteuerlich und kreativ in der 
Freizeit begleitet?
 
Liebe Eltern,
Ihr Kind geht zur Schule und hat Lust, am Nachmit-
tag seine Freizeit bei uns zu verbringen? Dann ist es 
herzlich willkommen!
Wir bieten Spaß und Freude, Dinge zum Anfas-
sen und Ausprobieren, Knüpfen sozialer Kontakte, 
einfach die Seele mit anderen Kindern baumeln zu 
lassen. Spielerisch kann Ihr Kind in unterschiedliche 
Rollen eintauchen: 
– eines/r Handwerkers*in
– eines/r Künstlers*in (malen, basteln, nähen)
– eines/r Forschers*in und Wissenschaftlers*in
– eines/r Kochs/Köchin und Bäckers*in 
– eines/r Musikers*in

Statt zu Hause Langeweile zu verspüren, schicken 
Sie doch Ihr Kind auf Entdeckertour beim IB!
Ihr Kind ist im Alter von 6 – 14 Jahren und hat Lust, 
seine Freizeit in liebevoll eingerichteten Räumlich-

keiten,  mit einer umfangreichen und hochquali-
tativen Ausstattung zu verbringen, dann kann es 
bei uns basteln, werkeln, malen, bei einer Tasse Tee 
klönen, seinen Geburtstag  feiern, aber auch »ein-
fach nur« spielen, lesen und/oder Musik hören.
Unser Angebot ist kostenfrei, und immer dienstags 
bis freitags von 13:00 – 18:30 Uhr stehen unse-
re Türen offen. Frau Lehmann, Ansprechpartnerin 
beim Internationalen Bund (IB), SchülerFreizeitZen-
trum, Feldstraße 7a in 38855 Wernigerode betreut 
Ihr Kind sehr gern und hat immer ein offenes Ohr.
Auch Hilfe und Unterstützung bei der Anfertigung 
von Hausaufgaben geben wir gern. Bewegung mit 
und ohne Sport- & Spielgeräte an der frischen Luft 
ist möglich.
Mehr Informationen dazu finden Sie, 
liebe Eltern, unter https://www.inter-
nationaler-bund.de/angebot/1089

Ein weiteres Angebot bietet die Kinderakademie 
Harz (KAZ). Dort finden spannende Veranstaltun-
gen rund um die Themen Naturwissenschaften, 
Umwelt, Technik und Demokratie zu kleinen Prei-
sen statt. In den eintägigen Seminaren, Exkursionen 
und zweitägigen Workshops wird Ihr Kind faszinie-
ren. Offene Fragen der Kinder werden altersge-

recht gemeinsam erforscht und somit beantwortet. 
Mehr Informationen dazu finden Sie unter www.
kinderakademie-harz.de. Genaue Themen entneh-
men Sie bitte den ausliegenden KAZ-Heften.

Haben wir Sie neugierig gemacht? Dann sind 
Sie herzlich mit Ihrem Kind eingeladen, einfach 
Hallo zu sagen und vorbei zu schauen! // Das SFZ-
Team
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Dienstag, 07.03.2023 um 19.00 Uhr
in der Aula des Gerhart-Hauptmann-Gymnasiums, Westernstr. 29 in Wernigerode

Eintritt: 15 Euro, Ticketverkauf in der Stadtbibliothek oder im Harzmuseum, 
Kartenreservierung: 03943/654422

Veranstaltungsreihe der Stadtbibliothek Wernigerode

Ein richtig buntes Kitajahr – das plant Eva Gärtner,  
Leiterin der Kita Musikus 
Der Name ist Programm in der Kindertagesstätte 
Musikus und das kommt gut an: »Wir haben viele 
Anmeldungen von Familien aus der ganzen Stadt. 
Das musikalische Konzept ist einzigartig in Werni-
gerode und spricht viele an«, freut sich Eva Gärtner, 
die den Musikus seit August letzten Jahres leitet. 

Viel hat sich die junge Frau vorgenommen, den 
Vorgeschmack bot das Herbstfest, welches trotz 
hohem Krankenstand liebevoll durch die pädagogi-
schen Fachkräfte vorbereitet worden war. Und die 
Resonanz war überwältigend: bei bestem Herbst-
wetter kamen fast alle Kitakinder mit Eltern, Groß-
eltern, Onkel, Tanten, Geschwistern und Freunden 
um einen tollen Nachmittag zu erleben. Ein großer 
Dank an dieser Stelle auch an diejenigen, die sich 
um das riesige Buffet gekümmert haben!

Eva Gärtner blickt nun auf das Jahr 2023: »Einer 
der Höhepunkte im Frühling wird unser Musikus-

fest im Mai, auf das wir uns schon sehr freuen. Hier 
wird es sicherlich wieder einige tolle Überraschun-
gen geben.« 

Neben den Festen rückt Eva Gärtner besonders 
die Weiterbildung der Kolleginnen in den Fokus. 
Das Team soll bestens aufgestellt sein, breit gefä-
cherte Thementage tragen dazu bei. Für die Eltern 
werden neben den regulären Elternbesprechungen 
auch offene Elternabende zu pädagogischen Inhal-
ten geplant. 

Im Mittelpunkt stehen natürlich die Kinder: sie 
profitieren von der Wiederaufnahme der offenen 
Arbeit in Lernwerkstätten und von vielen neuen 
Ideen. Erzieherinnen und Erzieher, Eltern und die 
Verwaltung haben das gemeinsame Ziel: die best-
mögliche Betreuung der Kinder in Wernigerode. //

Das Amtsblatt entstand diesmal mit Unterstützung unserer  
Praktikantinnen Alena König (Schülerin 10. Klasse Landesgymnasium für 
Musik) und Alexandra Kreß (Bachelorpraktikantin der Hochschule Harz). 
Seid Ihr neuigierig geworden? – Die Stadtverwaltung hat immer Mög-
lichkeiten für ein Praktikum oder ihr beginnt bei uns eine Ausbildung. 
Informiert Euch unter www.wernigerode.de



2/2023

WWW.WERNIGERODE.DE WERNIGERÖDER AMTSBLATT

RATHAUS // ORTSTEILE // AMTLICHES // BILDUNG // SOZIALES // VERANSTALTUNGEN 21

// Soziales

SENIORENVERTRETUNG  
DER STADT  
WERNIGERODE E.V.

Senioren- und Familienhaus 
Steingrube 8
seniorenvertretung-stadt@
wernigerode.de  

VERANSTALTUNGEN

Dienstag, 14. März 2023
11:30 Uhr Vorstandssitzung 
der Seniorenvertretung im 
Senioren- und Familienhaus 
Wernigerode, Steingrube 8

Mittwoch, 22. März 2023
10:00 Uhr Jahreshauptver-
sammlung im Senioren- und 
Familienhaus Wernigerode, 
Steingrube 8

VOLKSSOLIDARITÄT

Regionalverband Harz

SPRECHSTUNDE

Nach Vereinbarung! 
im Senioren- und Familien-
haus, Steingrube 8,  
38855 Wernigerode
Mobil 0151-28144577
Tel. 03925-37829-0  
(Geschäftsstelle Staßfurt) 
harz@volkssolidaritaet.de, 
www.volkssolidaritaet- 
sachsen-anhalt.de/

SOVD SOZIALVERBAND 
DEUTSCHLAND E.V.

Kreisverband Wernigerode
Heltauer Platz 1
Tel. 03943-632631

SPRECHSTUNDE

Dienstag, 14. März /  
21. März / 28. März 2023 
16:00 – 17:30 Uhr in der 
Geschäftsstelle, Heltauer Platz 
1, 38855 Wernigerode 
Um telefonische Voranmel-
dung wird gebeten.
Veranstaltungen

VERANSTALTUNGEN

Dienstag, 07. März 2023
14:30 Uhr Mitgliederver-
sammlung anlässlich des 
Internationalen Frauentages 
und Wahl des neuen Vor-
stands im Harzer Kultur- und 
Kongresshotel, Pfarrstraße 41, 
38855 Wernigerode 
 
SENIORENBEGEGNUNGS-
STÄTTEN DER GSW  
IN WERNIGERODE

VERANSTALTUNGEN

Argenta – Tagungsraum
Dienstag, 07. März 2023   
Frauentagsfeier

Walther-Grosse-Ring
Mittwoch, 22. März 2023  
Frauentagsfeier

Schreiberstraße 
Donnerstag, 23. März 2023  
wird noch bekannt gegeben

Angebote finden von  
14:00 – 16:00 Uhr statt.

Rückmeldung bitte an Frau 
Thielicke-Jahn 
Tel. 0160-979 627 78 
Unkostenbeitrag je nach 
Angebot

FRAUENZENTRUM 
WERNIGERODE

Breite Str. 84
Tel. 0 39 43-62 60 12 
FrauenzentrumWR@web.de 
https://frauenzentrumwr.de

BERATUNGSZEITEN

Montag
10:00 – 12:00 Uhr // 
13:00 – 19:00 Uhr

Dienstag
10:00 – 12:00 Uhr //
13:00 – 17:00 Uhr

Mittwoch
10:00 – 12:00 Uhr //
13:00 – 17:00 Uhr

Donnerstag
10:00 – 12:00 Uhr // 
13:00 – 19:00 Uhr

REGELMÄSSIGES

Montag
13:30 Uhr Kreativkreis // 
17:30 Uhr Verkauf im Solida-
ritätsshop »Stöberstube«

Dienstag
10:00 Uhr Café um 10:00 
// 13:15 Uhr AG Malen und 
Zeichnen 

Mittwoch
10:00 Uhr Literaturkreis // 
13:30 Uhr Treffen alleinste-
hender Frauen // 17:30 Uhr 
Al-Anon Familiengruppe

Donnerstag
10:00 Uhr Verkauf im Soli-
daritätsshop »Stöberstube« 
// 14:00 Uhr Frauentreff  // 
17:00 Uhr Stricken gegen 
Stress

Freitag
10:00 Uhr Gesund leben in 
Deutschland (Veranstaltung 
für zugewanderte Frauen)

AUSSERDEM:

Jeden ersten Montag
10:00 Uhr Berufsberatung für 
Frauen im Erwerbsleben

Jeden zweiten Montag 
17:00 Uhr Medienkritische 
Runde

Jeden dritten Montag
17:00 Uhr Selbsthilfegruppe 
für an Krebs erkrankte Frauen

Jeden vierten Montag
18:00 Uhr Kinoabend/ 
Leseabend

Jeden zweiten und  
vierten Donnerstag
10:00 Uhr Laptop- und 
Smartphone-Sprechstunde

Änderungen vorbehalten!

MENTOR 
WERNIGERODE E.V.

Steingrube 8
Tel. 03943-633469
mentor.wr@gmail.com

SACHSEN-ANHALTISCHE 
KREBSGESELLSCHAFT E. V.

Ilsenburger Str. 15 
Weitere Infos unter  
0345-4788110

KINDERSCHUTZBUND 
HARZKREIS E. V.

im Familienzentrum 
Große Dammstraße 38 b
Tel. 0174-9072149  

kinderschutzbund.harz@gmail.
com, www.kinderschutzbund-
harz.de/ 

VERANSTALTUNGEN

jeden Dienstag
10:00 – 11:30 Uhr
und jeden Mittwoch
16:00 – 17:30 Uhr Kleider-
kammer des Kinderschutz-
bundes – Beratung für Eltern, 
Ausgabe von Kleidung

IB FAMILIENZENTRUM 
WERNIGERODE

Große Dammstraße 38 b
Tel. 0160-97084381 //
sarah.schumann@ib.de // 
www.facebook.de/Familien-
zentrum.Wernigerode

VERANSTALTUNGEN 

Montag
08:00 – 14:00 Uhr Offene 
Sprechstunde für Familien 
und Senioren bei sämtlichen 
Fragen // 15:00 – 16:00 Uhr 
Jugendmigrationsdienst im 
Quartier // 15:00 – 17:00 
Uhr Quartiersmanagement 
– Unterstützung bei Proble-
men, Fragen, Anregungen im 
Quartier Stadtfeld // 15:00 – 
17:30 Uhr Osterbasteln – Ge-
meinsames Basteln von tollen 
Ostersachen (27. März 2023)

Dienstag
09:00 – 11:00 Uhr Handar-
beitstreff – Sticken, Stricken 
und Häkeln in geselliger 
Runde (Sie bringen Ihre Ma-
terialien mit) // 10:00 – 11:30 
Uhr Offene Krabbelgruppe – 
Treff für Eltern mit Babys und 

Holocaustgedenktag
In einer Gedenkstunde gedachten der Landkreis 
Harz und die Stadt Wernigerode am 27. Januar 
2023 der Opfer des Holocaust. Bewegende Musik-
stücke begleiteten die Gedenkstunde, Schülerinnen 
des Gerhart-Hauptmann-Gymnasiums rezitierten 
eindrucksvoll Werke aus dieser Schreckenszeit.

A N K U N FT 
(Autor unbekannt)

Aus dem erstickenden Waggon, 
aus der leibigen, kotigen Wärme 
in die eiskalte, dunkle Nacht.
Erschöpfte, kranke Menschen taumeln 
in die Kälte, die Dunkelheit, 
in die Verzweiflung, die Düsternis, 
in die pechschwarze Angst der Trennung!

Bellend, beißend, reißend Hunde!
Schüsse!
Auf der Rampe blendende Scheinwerfer... 
Hinter dem grellen Licht 
uniformierte Schatten, 
Kappen mit dem Todeszeichen, 
Stimmen, welche selektieren 
in die eine graue 
oder die andere blaue, 
aber immer erstickende Luft.

Heute eine andere Ankunft.
Höflich, respektvoll, andächtig.
Leere Baracken, wachsendes Gras.
Aber in ihnen, unter ihnen, zwischen ihnen
die, welche wir nicht vergessen können,
nicht vergessen wollen, dürfen, sollen.
Wir brauchen sie
zum Leben.

#weRemember
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Kleinkindern // 11:30 – 15:00 
Uhr Nähtreff – Gemeinsam 
nähen, Austausch über ver-
schiedene Techniken (Sie 
bringen Ihre Materialien und 
Nähmaschine mit) // 15:00 
– 16:00 Uhr Hausaufgaben-
hilfe – Unterstützung bei der 
Bewältigung der Hausaufga-
ben (für Grundschüler Klasse 
1 – 4)

Mittwoch 
09:00 – 11:00 Uhr Treff für 
Frauen (mit Migrationshinter-
grund) – Bei Kaffee und Kek-
sen kann sich ausgetauscht 
und ggf. Deutsch gelernt 
werden // 10:00 – 11:00 Uhr 
Beratung der Rentenversiche-
rung Bund (01. März 2023) 
// 16:00 – 17:00 Uhr Mär-
chen-Mittwoch mit der Mär-
chenfee (08. März 2023) – 
offenes Angebot für alle 
Märcheninteressierten, ob 
klein oder groß // 16:00 – 
17:00 Uhr Kunterbunte 
Schatzkiste (22. März 2023) 
– ein bunter Nachmittag für 
Klein und Groß mit Musik, 
Spiel und kreativen Angebo-
ten // 16:00 – 17:30 Uhr 
»Spar-Nachmittag« – Ein 
Thema für alle! – Jung und 
Alt sind eingeladen, sich über 
Themen rund ums Sparen 
und Nachhaltigkeit auszutau-
schen (15. März 2023)

Donnerstag
09:30 – 11:00 Uhr Senio-
rentreff – die »guten, alten 
Zeiten« wiederaufleben lassen 
und neue Kontakte knüpfen 
// 14:00 – 16:00 Uhr Sprech-
stunde für hörbehinderte 
Menschen (Termin auf Nach-
frage) – Beratung in Gebär-
densprache // 15:00 – 16:00 
Uhr Sprechstunde Jugend-
migrationsdienst im Quartier 
(Termin auf Nachfrage)

Freitag
08:00 – 12:00 Uhr Offene 
Sprechstunde für Familien 
und Senioren bei sämtlichen 
Fragen

SENIOREN- UND FAMILIEN- 
HAUS WERNIGERODE

Steingrube 8
Tel. 03943-605044

VERANSTALTUNGEN 

Mittwoch, 01. März 2023
09:30 Uhr Kontaktegrup-
pe – Gesprächskreis »Fra-
gen zur Zeit« // 14:00 Uhr 
Selbsthilfegruppe Blinde und 
Sehbehinderte // 14:00 Uhr 

Kreativgruppe // 16:00 Uhr 
Weißer Ring – Opferbera-
tung // 17:00 Uhr Qigong // 
18:00 Uhr Schach // 18:00 
Uhr Anonyme Alkoholiker // 
19:00 Uhr Qigong

Donnerstag, 02. März 2023
09:30 Uhr Gruppe Internati-
onal – Gemeinsam Deutsch 
sprechen // 10:00 Uhr Nordic 
Walking // 10:00 Uhr Inst-
rumentalkreis // 14:00 Uhr 
Spielnachmittag // 14:00 Uhr 
Wandergruppe der ehemali-
gen Lehrer // 14:30 Uhr Kon-
taktegruppe »Aktiv Kreativ« 
// 15:00 Uhr Selbsthilfegrup-
pe Restless-Legs-Syndrom

Freitag, 03. März 2023
09:00 Uhr Töpfern / Gruppe 
2 // 15:30 Uhr Schach Ju-
gendtraining

Montag, 06. März 2023
10:00 Uhr Schach // 14:00 
Uhr Spielnachmittag // 
14:00 Uhr Selbsthilfegruppe 
Frauen nach Krebs // 15:00 
Uhr Singgemeinschaft // 
17:30 Uhr Yoga // 17:30 Uhr 
Selbsthilfegruppe Suchtbe-
troffene // 17:30 Uhr Selbst-
hilfegruppe für Menschen mit 
Depressionen

Dienstag, 07. März 2023
09:30 Uhr Kontaktegruppe – 
Alte Handarbeitstechnik // 
10:00 Uhr Kontakteverein 
– Kreativkreis // 10:00 Uhr 
Gymnastik // 11:30 Uhr 
Qigong // 14:30 Uhr Schreib-
werkstatt // 14:30 Uhr Eng-
lisch // 17:00 Uhr Qigong // 
18:30 Uhr Qigong

Mittwoch, 08. März 2023
09:30 Uhr Kontaktegruppe 
– Gesprächskreis »Fragen 
zur Zeit« // 10:00 Uhr Senio-
rentanz / Fortgeschrittene // 
11:00 Uhr Englisch // 14:00 
Uhr Kreativgruppe // 14:00 
Uhr Eisenbahner – Senioren-
Stammtisch // 16:00 Uhr 
Selbsthilfegruppe MS-Betrof-
fene // 17:00 Uhr Qigong // 
18:00 Uhr Schach // 18:00 
Uhr Anonyme Alkoholiker // 
19:00 Uhr Qigong

Donnerstag, 09. März 2023
09:30 Uhr Gruppe Internati-
onal – Gemeinsam Deutsch 
sprechen // 10:00 Uhr Nordic 
Walking // 10:00 Uhr Kochen 
14:00 Uhr Spielnachmittag // 
14:30 Uhr Kontaktegruppe 
Aktiv Kreativ // 16:30 Uhr 
Selbsthilfegruppe Psychisch 
Kranke und Schizophrene 
// 19:00 Uhr LWG – Darts-
Gruppe

Freitag, 10. März 2023
09:00 Uhr Seniorenvertretung 
– Jung und Alt auf Reisen // 

15:30 Uhr Schach Jugend-
training

Montag, 13. März 2023
09:30 Uhr Selbsthilfegruppe 
50 plus // 10:00 Uhr Schach
14:00 Uhr Spielnachmittag // 
14:30 Uhr Singgemeinschaft 
// 14:30 Uhr Selbsthilfegrup-
pe Parkinsonbetroffene // 
17:30 Uhr Yoga // 17:30 Uhr 
Selbsthilfegruppe Suchtbe-
troffene // 17:30 Uhr Selbst-
hilfegruppe für Menschen mit 
Depressionen

Dienstag, 14. März 2023
09:30 Uhr Kontaktegruppe – 
Alte Handarbeitstechnik // 
10:00 Uhr Kontakteverein 
– Kreativkreis // 10:00 Uhr 
Gymnastik // 10:00 Uhr 
Gehirntraining // 11:30 Uhr 
Qigong // 14:30 Uhr Senio-
rentanz // 14:30 Uhr Englisch 
// 17:00 Uhr Qigong // 
18:30 Uhr Qigong

Mittwoch, 15. März 2023
09:30 Uhr Kontaktegruppe – 
Gesprächskreis »Fragen zur 
Zeit« // 16:00 Uhr Weißer 
Ring – Opferberatung // 
17:00 Uhr Qigong // 18:00 
Uhr Schach // 18:00 Uhr An-
onyme Alkoholiker // 19:00 
Uhr Qigong

Donnerstag, 16. März 2023
09:30 Uhr Gruppe Internati-
onal – Gemeinsam Deutsch 
sprechen // 10:00 Uhr Nordic 
Walking // 10:00 Uhr Inst-
rumentalkreis // 14:00 Uhr 
Spielnachmittag // 14:30 
Uhr Kontaktegruppe »Aktiv 
Kreativ«

Freitag, 17. März 2023
15:30 Uhr Schach / Jugend-
training

Sonntag, 19. März 2023
09:30 – 12:00 Uhr Harzer 
Münzclub Wernigerode e.V. –
Kostenlose Begutachtung und 
Bewertung von Münzgeld, 
Geldscheinen und alten An-
sichtskarten

Montag, 20. März 2023
10:00 Uhr Schach // 14:00 
Uhr Spielnachmittag // 14:30 
Uhr Singgemeinschaft // 
17:30 Uhr Yoga // 17:30 Uhr 
Selbsthilfegruppe Suchtbe-
troffene // 17:30 Uhr Selbst-
hilfegruppe für Menschen mit 
Depressionen

Dienstag, 21. März 2023
09:30 Uhr Kontaktegruppe – 
Alte Handarbeitstechnik // 
10:00 Uhr Kontakteverein 
– Kreativkreis // 10:00 Uhr 
Gymnastik // 11:30 Uhr Qi-

gong // 14:30 Uhr Englisch // 
17:00 Uhr Qigong // 18:30 
Uhr Qigong

Mittwoch, 22. März 2023
09:30 Uhr Kontaktegruppe – 
Gesprächskreis »Fragen zur 
Zeit« // 17:00 Uhr Qigong // 
18:00 Uhr Schach // 18:00 
Uhr Anonyme Alkoholiker // 
19:00 Uhr Qigong

Donnerstag, 23. März 2023
09:00 Uhr Volksolidarität – 
Ortsgruppenvorsitzende // 
10:00 Uhr Nordic Walking // 
14:00 Uhr Spielnachmittag // 
14:30 Uhr Kontaktegruppe 
»Aktiv Kreativ« // 16:30 Uhr 
Selbsthilfegruppe Psychisch 
Kranke und Schizophrene 
// 19:00 Uhr LWG – Darts-
Gruppe

Freitag, 24. März 2023
15:30 Uhr Schach / Training 
für Kinder und Jugendliche

Montag, 27. März 2023
10:00 Uhr Schach // 14:00 
Uhr Spielnachmittag // 14:30 
Uhr Singgemeinschaft // 
17:30 Uhr Yoga // 17:30 Uhr 
Selbsthilfegruppe Suchtbe-
troffene // 17:30 Uhr Selbst-
hilfegruppe für Menschen mit 
Depressionen

Dienstag, 28. März 2023
09:30 Uhr Kontaktegruppe 
– Alte Handarbeitstechnik 
// 10:00 Uhr Kontaktever-
ein – Kreativkreis // 10:00 
Uhr Gymnastik // 10:00 Uhr 
Gehirntraining // 11:30 Uhr 
Qigong // 14:30 Uhr Senio-
rentanz // 14:30 Uhr Englisch 
// 15:00 Uhr Rentenberatung 
// 16:00 Uhr Kochen // 
17:00 Uhr Qigong // 18:30 
Uhr Qigong

Mittwoch, 29. März 2023
09:30 Uhr Kontaktegruppe 
– Gesprächskreis »Fragen 
zur Zeit« // 10:00 Uhr Senio-
rentanz / Fortgeschrittene // 
11:00 Uhr Englisch // 17:00 
Uhr Qigong // 18:00 Uhr 
Schach // 18:00 Uhr Anony-
me Alkoholiker // 19:00 Uhr 
Qigong

Donnerstag, 30. März 2023
10:00 Uhr Nordic Walking  // 
14:00 Uhr Spielnachmittag // 
14:30 Uhr Kontaktegruppe 
»Aktiv Kreativ«

Freitag, 31. März 2023
15:30 Uhr Schach / Training 
für Kinder und Jugendliche
(aktuelle Änderungen möglich!) 
Unter der Telefonnummer 
03943-605044 oder der  
E-Mail-Adresse: 

carola.stockmann@werni-
gerode.de können nähere 
Informationen erfragt oder 
persönliche Gesprächs- oder 
Beratungstermine vereinbart 
werden.

// Kirche
EV. FREIKIRCHLICHE 
GEMEINDE – ARCHE

Freiheit 59
www.arche-wernigerode.de

EV. CHRISTUS GEMEINDE 
WERNIGERODE-SCHIERKE

Friedrichstraße 62
Tel. 0 943 634450
www.christusgemeinde- 
wernigerode.de

KATHOLISCHE PFARREI 
ST. BONIFATIUS

Sägemühlengasse 18
www.kath-kirche- 
wernigerode.de

NEUAPOSTOLISCHE  
KIRCHE WERNIGERODE

Lüttgenfeldstraße 3b 
www.wernigerode. 
nak-nordost.de

EV.-KIRCHL. GEMEINSCHAFT 
ST.  GEORGIIKAPELLE

Ilsenburger Straße 11
www.ekg-wr.de

SELBSTÄNDIGE  
EV.-LUTH. KIRCHE

Lindenbergstr. 23
www.selk-wernigerode.
homepage.t-online.de

NEUE EVANGELISCHE 
KIRCHENGEMEINDE  
WERNIGERODE

Beachten Sie auch die Infor-
mationen in den Aushängen 
und auf der Internetseite: 
www.ev-kirche-wernigerode.de
Änderungen sind möglich, 
bitte erkundigen Sie sich in 
den Gemeindebüros 
Oberpfarrkirchhof 
 03943 905749 oder  
Pfarrstraße: 03943/906266
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Wir kaufen Wohnmobile 
+ Wohnwagen

03944 - 36160
 www.wm - aw.de

QR scannen

Charlottenlust 70 
38855 Wernigerode 
Tel. 0 39 43 / 60 85 09 

www.biggis-jodlerstuebchen.de
   Sonderstempel 
der Harzer Wandernadel

9.3.23 | 15 – 18 Uhr
TA NZT E E

… jeden 2. Donnerstag im Monat.

Alle sprechen 
über die Lage,
wir haben sie!

 JETZT WIRD WIEDER

       GESCHWOFT.

Mittwoch – Sonntag
ab 12 Uhr geöff net

gutes Essen
einmalige Aussicht 
Spielplatz & Tiergehege 

Hotel & Gasthaus

Ostern im Kloster Michaelstein

„Zum weißen Mönch“

Hotel & Gasthaus „Zum weißen Mönch“
Kloster Michaelstein | SubsiDiariuS GmbH

Michaelstein 3 a | 38889 Blankenburg (Harz)
Telefon: 03944 3671452 | kontakt@weisser-moench.de 

„Meister Lampe“ lädt ein: 

Großes Oster-Brunch-Buffet | kalt & warm mit:
w zur Begrüßung: 1 Cocktail „Grashüpfer“ 
w Eiervariation, vom gekochten bis zum Rührei | 

Käse-, Schinken- & Fischvariationen
w hausgekochte Konfitüren
w Spargelsuppe, extra Schinkenstreifen und gekochte, gehackte Eier
w Salat aus jungem Spinat, extra gehackte Walnüsse und geriebenen Käse
w Gurkensalat mit frischem Dill aus dem Klostergarten | Möhren-Apfelsalat
w Lammbraten | frische Hähnchenschenkel | Minischnitzel
w Fischfilet gebraten mit Zitronensauce | buntes Frühlingsgemüse
w Drillinge, Reis | Buttercreationen, Hefezopf, Brotkorb
dazu
w Osterüberraschung im Weckglas
w Osterhasenwerkstatt: 

Ostereier bemalen für die Kleinen

Reservierung bis Montag, 
den 20. März 2023 erforderlich!
Frühbucherrabatt bis 09. März 2023: 
Preis p. Person: nur 34,90 €  | Preis p. Kind bis 3 J.: kostenfrei 
Preis p. Kind bis 10 J.: nur 19,00 € 
Alle Getränke wählen Sie bitte à la carte. 

Preis 
pro Person: 

39,90 €

  Sonntag, 09.04.2023 

  Montag, 10.04.2023 

10:00 bis 14:30 Uhr 

Ihre Reservierung:



Stadtwerke Wernigerode GmbH · Am Kupferhammer 38 · 38855 Wernigerode 
Kundenservice · Tel. 03943 556-326 · ladepunktENERGIE@stadtwerke-wernigerode.de 
www.stadtwerke-wernigerode.de/ladepunktENERGIE

Mit der ladepunktENERGIE-App sparen Sie vor Ort und sind europaweit flexibel unterwegs.

Freien Ladestandort finden, aufladen, bezahlen, 
weiterfahren – mit der ladepunktENERGIE-App 
geht das ganz einfach. 

Lassen Sie sich über die App auf dem kürzesten 
Weg zur nächsten freien Lademöglichkeit navi-
gieren. Auch die Bezahlung geht ganz leicht. Als 
registrierter Kunde erhalten Sie an unseren Stand-
orten sogar besonders günstige Konditionen! 

Alles im Blick: In Ihrem persönlichen Nutzerkonto 
werden alle Ladevorgänge inklusive Rechnungen 
übersichtlich aufgelistet. 
Und: Über die App können Sie per eRoaming 
u.a. die Ladesäulen des Hubject- und Gireve-
Verbundes nutzen – mehr als 100.000 Standorte 
in ganz Europa. 

Unterwegs laden:
einfach & günstig!
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Jetzt herunterladen 
und registrieren!
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